

اغراض و مقاصد

- (۱) دین اسلام اور سنت نبی علیہ السلام کی حمایت و اشاعت کرنا۔
- (۲) مسلمانوں کی عورتوں اور اہل تشیع کی خصوصاً دینی و دنیوی خدمات کرنا۔
- (۳) گورنمنٹ اور مسلمانوں کو باہمی تعلقات کی نگہداشت کرنا۔

قواعد و ضوابط

- (۱) قیمت بہر حال پیش آنی چاہئے۔
- (۲) بی رنگ مخطوطہ وغیرہ جملہ واپس ہونگے۔
- (۳) مضامین سلسلہ بشرط پسند مفت درج ہونگے اور ناپسند مضامین محصول ڈاک آنے پر واپس کر سکتے ہیں مراسلات سے لڑنے والوں کو ہرگز واپس نہ ہوگا۔
- (۴) جواب کیلئے جوابی کارڈ یا مفت آنی چاہئے۔



نمبر ۲۹ جلد ۱۳

شرح قیمت اخبار

والیجان ریاست سے سالانہ ۵۰ روپے  
 رکو ساہو و جاگیر داران سے ۱۰ روپے  
 عام خریداران سے ۵ روپے  
 ششماہی ۲ روپے  
 سالانہ غیر سے سالانہ ۵ روپے  
 ششماہی ۳ روپے

اجوت اشتہارات

کافیصلہ بذریعہ خط و کتابت طے ہو سکتا ہے۔  
 جملہ خط و کتابت و ارسال زر بنام مولانا ابوالوفاء ثناء اللہ صاحب (مولوی فاضل) مالک دایرہ اخبار امرت  
 امرت پتہ امرت سہ ماہی چاہئے۔

امرت مورخہ ۶ رجب ۱۳۳۳ھ مطابق ۲۲ مئی ۱۹۱۵ء بروز جمعہ المبارک

فہرست مضامین

۱. مسافر آگرہ کا نیوک اور جلالہ
۲. انجمن ہائے اہل حدیث
۳. قادیانی مشن (حکما و دلا)
۴. آریہ سماج کے بارے میں
۵. انگریزی لباس کا فائدہ
۶. مسعود کشمیری نام لے
۷. سوبانی
۸. ذکر علیہ علیہ
۹. مسافر آگرہ کی پیٹھ پر پتھالی
۱۰. شہزادوں کی شہزادیاں
۱۱. انتخاب الاخبار
۱۲. اشتہارات
۱۳. ...
۱۴. ...
۱۵. ...
۱۶. ...

مسافر آگرہ کا نیوک اور جلالہ

آریہ سماج کے اپدیشکوں۔ مناظروں اور ڈیڑوں کی بہت پرانی عادت ہے کہ جب کبھی آپر کوئی سوال وارد ہوتا ہے وہ بجائے اس کے کہ اس سوال کو اٹھائیں سائل اور اس کے مذہب پر اعتراض کر دیا کرتے ہیں۔ خیر یہ بھی ایک حد تک بڑا ہنوتا۔ مگر ان کو اس کی بھی تمیز نہیں ہوتی کہ ہمارا سوال با تعلق ہو یا بے تعلق بلکہ وہ ایسا کرنے میں ایک شہور قصہ کی تصدیق کرتے ہیں۔

کسی مولوی صاحب نے ایک بے نماز کو کہا: میاں! نماز پڑھا کر۔ اس نے جواب میں کہا مولوی صاحب! آپ نے دعوت میں نمک زیادہ کیوں ڈالا تھا؟ مولوی صاحب نے کہا اس بات کو کیا تعلق۔ وہ بولا۔ بات سے بات نکل ہی آیا کرتی ہے۔

یہی حال ہے آریہ مناظروں کا۔ جس کی تصدیق کے لئے آج ہم مسافر آگرہ کو پیش کرتے ہیں۔ ایڈیٹر مسافر خدا جلالتے نیوک سے کیوں گھبرا سکتا ہے جب کہ آریہ سماج کا مسئلہ ہے اور مسئلہ بھی معمولی نہیں بلکہ بقول اُس کے پاک حکم ہے تو پھر گھبرائے اور طرح دینے سے کیا فائدہ۔ ناظرین اُس کی سندر جہ ذیل عبارت کو ملاحظہ کر کے اُس کی گھبراہٹ کا اندازہ کر سکتے ہیں۔

مسافر لکھتا ہے:-

طالب اور نیوک | مسائل آریہ سماج میں نیوک ایک ایسا مسئلہ ہے جسکو مخالفین و یک دھم بزرگ خود ایک نہایت کمزور مسئلہ سمجھتے ہیں یہی وجہ ہے کہ کوئی مغاظر ایسا نہیں ہوتا کہ جس میں یہ مسئلہ زیر بحث نہ آتا ہو چنانچہ اس مسئلہ کے متعلق ہمارے اجاب کا سب سے زبردست اور بڑا اعتراض یہ ہوتا ہے کہ مسئلہ نہایت

کل ذرا حاصلی یعنی صحیح النبوہ ۲۸ نمبر سلیس پنجابی تنظیم میں داخل ہونے کے لئے مفید ہے قیمت صرف ایک روپے (۱۹۱۵ء)

لے غلط ہے بڑے بزرگ مسافر سے ہمارے کئی مباحثے ہوئے کبھی اسکا ذکر نہیں آیا "چور کی ٹارٹھی میں تنکا" کوئی کہے تو ادب بات ہے راہِ حدیث

ہی شرمناک ہے کہ ایک شریف مرد کی عورت کسی دوسرے شریف کے ساتھ ہمبستر ہو۔ اگر یہ سلیج کی جانب سے اس لچرا اعتراض کا جو مقبول جواب دیا جاتا ہے وہ ناظرین مسافر سے مخفی نہ ہوگا کیونکہ انہیں کالموں میں اس کا اعادہ ہم کئی دفعہ کر چکے ہیں۔ آج ہمیں صرف یہ غور کرنا ہے کہ وہ لوگ جو سدا جلالہ تک منجانب اللہ تصور کرتے ہیں۔ آیا ان کیلئے بھی کوئی موقع ہے کہ وہ نیوگ جیسے متبرک سلیج پر جو ایک خاص وقت عینہ کے لئے متصور ہے لب کشائی کر سکیں۔ شام اس کا جواب مثبت و نفی میں دینا قبل از وقت ہوگا پس قبل اس کے کہ ہم اس سوال کا جواب دیں آئیے پہلے آپ کو یہ مزیدار مسئلہ سمجھا دیں۔

**ترجمہ قرآن** اگر اہل کو طلاق دی تو اب طلال نہیں اس کو وہ عورت اس کے بعد جب تک نکاح نہ کرے کسی خاوند سے اس کے سوا پھر اگر وہ شخص اس کو طلاق دے تب گناہ نہیں ان دو پر کہ پھر مل جاویں۔ اگر خیال کریں کہ ٹھیک رکھیں قاعدے کے اور یہ دستور ہیں اللہ کے بیان کرتا ہے جاننے والوں کے:

**تفہیم** ہم سمجھتے ہیں کہ آیت مذکورہ بالا کا مطلب صاف اور صریح ہے جس کو ہم دوسرے الفاظ میں یوں بیان کر سکتے ہیں کہ بموجب قرآن مجید فرقان میں ایک طلاق شدہ عورت جس کو اس کا خاوند مکمل طلاق دے چکا ہے اگر پھر مکرر اپنے سابقہ خاوند سے نکاح کرنا چاہے تو وہ نہیں کر سکتی۔ ان صرف ایک ترکیب ہے کہ جس کے عمل میں لائے سے وہ اپنے سابقہ خاوند سے پھر شادی کر سکتی ہے۔ اور وہ یہ کہ پہلے وہ عورت کسی دوسرے غیر شخص سے نکاح کرے پھر اسے طلاق دے اور پھر اپنے خاوند سے مکرر شادی کرے!

اس کی تشریح میں حدیث رفاعہ والی نقل کی ہے جس میں مذکور ہے کہ عورت جب تک دوسری خاوند سے ملاپ نہ کرے پہلے کے ساتھ نکاح جائز نہیں۔ بہت خوب (مسافر مئی) مسافر کا مدعا اس ساری کنج دکاؤں سے یہ ہے کہ نیوگ کا مسئلہ بھی حلالہ کی طرح ہے۔ ہم حیران ہیں مسافر کے سمجھ قرار دیں یا مسئلہ کو با ایک کجہ میں دونوں امور ہمارے نزدیکی سمجھ رہے ہیں۔ ایک کجہ بھی جانتا ہے کہ سرکاری ملازمت کے زمانہ میں ایک ملازم کسی پولیٹیکل مجلس میں شریک نہیں ہو سکتا۔ مگر تعلق ملازمت چھوڑ کر اسکو روک نہیں رہتی ساسی طرح ایک دوکاندار کا نوکر ملازمت کے زمانہ میں اس کے حریف کو فائدہ نہیں پہنچا سکتا مگر اس سے تعلق ہٹا کر پہنچا سکتا ہے۔ اس مثال کی مزید تشریح آگے ہمارے ساتھ دیو اور مسافر سے مل سکتی ہے۔ جب تک ہمارے مذکورہ تعلق دفتر مسافر سے باہر اخبار مسافر کا ہی خواہ رہا لیکن جوہی بقول مسافر چند در چند وجوہات سے علیحدہ ہوا۔ تو اب ذمہ داریاں آپس میں رہیں۔ مختصر یہ کہ تعلق اور بے تعلق میں بہت بڑا فرق ہے۔ اسلام نے مطلقہ عورت کو دوسرے خاوند سے نکاح کرنے کی اجازت اس صورت میں دی ہے جب اس کا پہلے خاوند سے تعلق بالکل منقطع ہو جائے جس کی مثال ہم نے ترک ملازمت کی دی ہے۔ مگر اگر یہ سلیج عورت کو نیوگ کا حکم اس حال میں دیتی ہے۔ جس حال میں اس کا پہلے خاوند سے بھی تعلق برقرار قائم ہو۔ پھر ان دونوں کو برابر کہنا مسافر جیسے جہاد آدمی کے سوا اور کس کا کام ہے؟ (مفصل آگے) ہمارے مضمون ناقص ہے جیسا کہ اگر مسافر کا سوال نقل کر کے جواب نہ دیں۔ مسافر کہتا ہے:-

ہمیں اس مسئلہ کے متعلق صرف ایک سوال کرنا ہے اور بس۔ آئیے اپنے سوال کو ایک مثال کے ساتھ سمجھا دیں:- فرض کیجئے کہ ایک شریف نسل انسان اپنی منگولہ بیوی کو نہایت فیض و غضب کی حالت میں طلاق بائندہ دی بیٹھتا

ہے۔ طلاق دینے کو تو دیا جاتا ہے لیکن اب وہ اس نیک شہار بیوی کے اوصاف جب اسے یاد آتے ہیں تو مرد مذکور بے چین ہو جاتا ہے۔ قلب مضطرب چاہتا ہے کہ وہ اپنی حرکت پر نادم و پشیمان ہو کر اس عصمت آف خاتون کی مکرر قدسوسی حاصل کرے۔ اور وہ میاں کا یہ حال ہے تو اوصاف بیوی کا اس سے بے نزاع ہے۔ غریب بے کس شریف زادی جس نے اپنی عمر کا زیادہ حصہ اپنے عزیز شوہر کے ساتھ بسر کر دیا ہے نہیں چاہتی کہ کوئی غیر شخص نظر اٹھا کر بھی اس کی طرف دیکھے ایک عجیب منظر ہے کہ ایک طرف شرم و حیا کی معصوم پاک دیوی سر بسجود اپنے پیارے سے لنگر ہونے کو ایسا دہے۔ دوسری طرف غیظ و غضب کا وہ تند دریا جو ابھی چند منٹ ہوئی اپنی جوش جانی کی عجیب ترنگیں مار رہا تھا۔ اپنی بے جا نخوت و بکری نادم و شرمسار ہے اور چاہتا ہے کہ کسی طرح اس معصوم دیوی کی قدسوسی کر کے اپنے گناہوں کا کفارہ کر سکے۔ لیکن نہیں باریہ ہونہیں سکتا۔ اسلامی شرع درمیان میں حائل ہے۔ قرآن پاک کی مذکورہ بالا آیت مرد بیوی کو اپنے ان ارادوں میں کامیاب ہونے سے ایک طرح سے منع کر رہی ہے اور ان کو ایک ایسے فعل کے لئے مجبور کر رہی ہے جس کو کوئی غیرت مند انسان اپنی آنکھوں کے سامنے روانہ نہ کرے گا۔ عصمت کی دیوی بیوی سے کہا جاتا ہے کہ پہلے وہ کسی دوسرے خاوند سے نکاح کرے اور صرف فرضی دوزی نکاح کرے۔ بکہ حقیقی معنوں میں نکاح کر کے اس سے ہمبستری کرے۔ تب وہ بیوی اپنے اصلی شوہر کے ساتھ مکرر نکاح کرنے کو قابل ہو سکتی ہے کہ

اہلی بیت۔ اگر ہم یہ کہیں کہ مسافر اسلام کے احکام سے ناواقف ہے تو شاید تسلیم نہ ہو۔ کیونکہ

مسافر کا پستانا ایڈیٹر تو ایک علامہ ستھانی کی طرح اسلام کے جانے کا مدعی ہوا کرتا تھا۔ جدید یا پھر بھی اسی کا بیٹا ہے جو جگر ابن الفقیہ نصف الفقیہ پورا نہیں تو نصف سے کم نہیں۔ ہاں یہ بات سچ ہے کہ اسلام سے (نہیں بلکہ حق سے) اُس کا ایسی کچھ ضد ہے کہ اس کے مقابل میں دودھ لے چار کھنے سے بھی جی پڑتا ہے۔ دیکھئے اسی سوال کے دفع کرنے کے لئے قرآن مجید نے کیسا طمانہ طریق کی تعلیم دی ہے؟ اسلام کا حکم ہے کہ عورت مولد میں بخش ہو جو دور نہ ہو سکے تو سخت ضرورت کے وقت خاوند عورت کو طہر کے وقت ایک طلاق دے۔ پھر ایک ہیمنہ خاموش رہے۔ اسی مدت میں اگر معمولی بخشش ہے تو دور ہو جائیگی جس میں خاوند شروع کر کے بغیر کسی صریح ضمیمہ کے مصاحبت کر سکتا ہے۔ اور اگر ایک ہیمنہ میں رنج دور نہیں ہوا تو دوسری ہیمنہ میں دوسری طلاق دیکھا ایک ہیمنہ اور صبر کرے دوسری ہیمنہ میں بھی رنج گھر نہ ہو تو خاموش رہ کر بغیر کسی طلاق دے اُس کی عدت پوری کرے اس صورت میں طلاق اِن ہو جائیگی اور عورت خاوند سے جدا۔ مگر نہ ایسی کہ اُن کا دوبارہ نکاح ہو سکے بلکہ دونوں کی رضی سے نکاح ہو سیکے گا کیونکہ عورت مثل ایک اجنبی عورت کے ہوگی۔ اور اگر مرد نے اس صورت کو بھی اختیار نہ کیا بلکہ اپنی ضد میں اس درجہ تک بڑھ گیا کہ کسی شرعی مصاحبت کو اُس نے ملحوظ نہیں رکھا۔ اور بلا سوچے سمجھے تیسرے ہیمنہ میں تیسری طلاق دیدی تو اس کا ذمہ دار وہی ہے۔ چونکہ اُس نے نہ صحت خاوندی کا صریح خلاف کیا ہے اس لئے بطور سزا اُس کو حکم ہوتا ہے کہ لا یحل لہ حتی تنکح زوجاً غیراً اب وہ عورت حلال نہیں جب تک کہ اور خاوند نہ نکلتے نہ کرے اور وہی طرح اتفاقاً تیسری مرتبہ سے باقاعدہ وہ چھوٹے۔

کیسا حکیمانہ قانون ہے مگر اندھوں کے آگے وہ نہیں اپنے نہیں کھوئیں والی مثال ہے۔ جن لوگوں کے مذہب میں نکاح طلاق جیسے ضروری احکام

ہوں وہ ان حکمانہ احکام پر معترض ہوں تو قصور کس کا؟ اچھا ہاشمی!

اسلام نے تو اس عورت سے جو کچھ برتاؤ کر دیا وہ قطع تعلق کے بعد کروا لینے ایسے حال میں کروا دیا ہے کہ وہ عورت اُس کی بیوی نہیں رہی۔ مگر ویدک مذہب (ساجک دھرم) اُس عورت کو اپنے خاوند کی منگولہ قرار دیکر یعنی یہ مان کر کہ یہ عورت اُس کی ہے اُس کو دوسرے کے پاس جانے نہ صرف جاتے بلکہ اولاد لے آئے گی اجازت دیتا ہے۔ غور سے

سنئے۔

جب خاوند اولاد پیدا کرنے کے ناقابل ہوتی اپنی عورت کو اجازت دے کہ اسے نیگنخت اولاد کی خواہش کرنے والی عورت تو مجھ سے علاوہ دوسرے خاوند کی خواہش کرے گی کیونکہ مجھے تو اولاد نہیں ہو سکیگی۔ تب عورت دوسرے کے ساتھ بیوگ کر کے اولاد پیدا کرے لیکن اُس سے پہلے خاوند کی خدمت میں کرستہ رہے۔ (ستیا رتھ پرکاش ص ۱۵۵ و ۱۵۶)

**اہلی حدیث**۔ ہاشمی! اب اپنے سابقہ الفاظ پر ایسے لکھے جن کے دہرانے سے ہمیں تو شرم آتی ہے۔ آپ کو بھی حیا مانع ہے تو ہم بھی آپ کو مجبور نہیں کرتے۔ بلکہ صرف اتنا کہتے ہیں کہ جو شخص بیوگ اور طلاق کو ایک جیسا کہے اُس سے کیا توقع ہو سکتی ہے کہ وہ ایسے باریک سوال کو حل کر سکے۔ عقل بڑی یا بھینس؟

## انجمن بائے اہل حدیث

انبار الہدیث اور کانفرنس اس بات پر زور دیتے ہیں کہ ہر مقام پر جہاں جہاں الہدیث کو افراد پائے جاتے ہیں۔ خواہ کتنی ہی تعداد میں ہوں۔ اپنی کارروائی کے لئے ایک انجمن الہدیث بنا کر توجیہ و سنت کی اشاعت کریں۔ اس کے متعلق یہی آواز آتی ہے کہ اگر انجمن بنا جاوے۔ پھر اسی پر بس نہیں

بلکہ یہ بھی حکم ہوتا ہے کہ ماہوار آیا کرو۔ اس حکم کو سنکر یہ تو خوشی ہوتی ہے کہ اللہ لہر خاکسار سے احباب کو اس اور محبت ہے۔ مگر اس حکم کی تعمیل میں جو مشکلات ہیں اُن کو میں ہی جانتا ہوں وہ نہیں جان سکتے کیونکہ۔

شب تار یکبیم موج گردا بے چنیں حائل کجا دانند حال ما سبکساران سا حلہا

یہ سوال بھی ہوتا ہے کہ تم کام کیا کریں اور کس طرح کریں۔ اس لئے آج ان سب سوالات کے جواب دینے کو یہ نوٹ لکھتا ہوں۔

توحید و سنت کے شیدائی اور انجمن الہدیث کے شوقین غور سے پڑھیں۔

چند ممبر الہدیث جمع ہوں۔ اپنا ایک صدر تجویز کریں۔ ہر مہینے ایک جلسہ جمع ہو کر تقریر کیا کہیں چند مہینوں تک تقریر کا کوئی عنوان مقرر نہ ہو بلکہ جو کچھ کہہ سکیں گے اس کوئی روک نہ ہو صرف تقریر صاف ہو۔ اس سے بھی مطلب ہوگا ہمارے عقیدے کے موافق ہے یا مخالف۔ بلکہ یہ مطلب ہوگا تقریر صاف ہو۔

دس یا پندرہ پندرہ منٹ باری باری بولیں صدر صاحب کو کسی لیکر ختم وقت کی اطلاع دیدیا کریں۔ اور سب سے اخیراً ٹھکران تقریروں کی اصلاح کیا کریں۔ یعنی وہ یہ بتلا دیں کہ فلاں کی تقریر میں یہ نقص تھا۔ فلاں کی تقریر میں یہ غلطی تھی۔ چند ماہ گورنمنٹ کے بعد مضمون کا عنوان مقرر کیا کریں جو ایک ہفتہ پہلے بتلایا جائے۔ اس مرتبہ کے بعد موضوع مقرر ہو کر فریقین بنکر یا ہمیں محبت کیا کریں مثلاً اثبات خدا کا موضوع ہے تو اختیار ہو کہ ایک اس کا ثبوت دے تو دوسرا اُس کی تردید کرے۔ اسی طرح توحید کے موضوع پر ایک مثبت ہے تو دوسرا نفی بنجائے۔ غرض ہر ایک مسئلہ پر دو پہلو کھول کر مباحثہ کیا کریں۔ جس کی تقریر شروع میں ہو اسکو اُس کے حسب منتظر زیادہ وقت ملنا چاہئے۔ اور اُس کی تقریر پر جواب دہن کریں اُن کے جواب کے لئے اخیر میں بھی اُسکو وقت کافی ملنا چاہئے۔ اُس کے بعد صدر صاحب انجمن پر رائے کریں۔

مصلحتاً۔ اتفاقاً کا جس دینے والا سال ۱۳۱۳ ہجری

اس قسم کی مجلس کا نام مجلس مذاکرہ علمیہ رکھیں جو مقامی انجمن اہل حدیث کے ماتحت ہو کر۔  
اس مجلس مذاکرہ علمیہ میں کسی بولنے والے کو روک نہو اور طبعیکہ وہ مجلس کا باقاعدہ ممبر ہو۔ ممبر کے معنی یہ ہیں کہ نام درج رجسٹر ہو۔ اور حسب حیثیت چندہ بھی دیتا ہو۔

اس طریق سے جو نوجوان تیار ہو گئے وہ اپنے اپنے مقام کی غلط رسومات (عرس میلہ وغیرہ) کی اصلاحی مجالس و غلطیوں میں حصہ لے سکیں گے۔  
اب میں دیکھتا ہوں کہ ان مفید ہدایات پر کس کس مقام پر عمل ہوتا ہے زیادہ میری نگاہ ان مقامات کی طرف ہے جہاں میں محنت کر کے نخبہ نازی الحدیث قائم کر آیا تھا۔ اور ممبران نے بڑی جوش سے کام کرنے کے وعدے کئے تھے۔ جیسے فیروز پور، بٹالہ، میرٹھ، گجرات، اور قصور۔ علیگڑھ وغیرہ۔

## قادیانی مشن

### حکماً عا دلاً

گزشتہ پرچم میں ہم نے ایک حدیث نقل کی تھی جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے متعلق ہے پرچہ مذکورہ میں گو حدیث تو ساری نقل تھی مگر ہماری نظر بحیثیت بحث کے صرف ایک ہی لفظ پر تھی یعنی مسیح موعود کے زمانہ میں کینہ دگر ورتوں کا دور ہونا جو ثابت کیا تھا کہ قادیانی مسیح کے زمانہ میں نہیں ہوا آج ہم اس حدیث کے دوسرے لفظوں پر بحث کرتے ہیں جو حکماً عا دلاً ہیں۔

ان دو لفظوں کا مطلب یہ ہے کہ مسیح موعود اختلافات اسلامیہ کو کتاب و سنت کے مطابق طے کر کے ایک شاہراہ قائم کر دے گا۔

مرزا صاحب نے تو اس لفظ کو اتنا دسج کہا ہے کہ ساری دنیا کے جھگڑے طے ہو کر بلا اختلاف ایک مذہب ہو جائیگا (ملاحظہ ہو چشمہ معرفت ص ۱۰۸)

اب سوال یہ ہے کیا ایسا ہوا جہاں تک اختلافات

شہادت دیتے ہیں اس کا جواب نفی میں ہے ہم جہاں ہیں درخت کو تم کا ہے سے پہچانیں پھل تو اس کا یہ شہادت دیتا ہے

نہ عمر نہ برگ سبزم نہ درخت سایہ دارم  
ہمہ جزیم کہ وہ ہماں کچھ کار کشت مارا  
قادیانی مسیح نے اگر اور جھگڑا دل کو تو کیا مٹایا ہوتا  
آج ان کی امت میں خود اپنی کی بابت ایک جھگڑا  
ایسا پاپا ہے کہ وہ دونوں پارٹیاں آپس میں ایک دوسرے سے اتنی جدا ہیں کہ شیوہ سنی بھی اتنے جدا ہو گئے  
آج ہم ایک مراسلہ لاہور کے ”پیغام صلح“ سے نقل کرتے ہیں جس سے ناظرین کو باسانی معلوم ہو سیکے گا کہ قادیانی مسیح نے تنازع مٹانے نہیں بلکہ زیادہ کر دیے۔

ہم جانتے ہیں کہ ہر فریق دوسرے پر الزام لگاتا ہے کہ وہ نفسانیت کرتا ہے۔ ہم اس امر کا فیصلہ دینے کے مجاز نہیں کہ کس فریق کی نفسانیت ہے۔ بلکہ ہمارا مدعا یہ ہے کہ قادیانی مسیح نے سابقہ اختلافات کو مٹانے کی بجائے اپنی ذات و صفات کے متعلق ایسے الفاظ کہے جن سے مزہا اختلاف خود ان کے ماننے والوں میں پیدا ہو گیا۔ حالانکہ ان کو اپنی حیثیت اور مرتبت کو بہت واضح لفظوں میں صاف کرنا چاہئے تھا۔

ناظرین اب وہ مضمون پڑھیں جو ایک احمدی (مرزائی) کا لکھا ہوا ہے۔ نامہ نگار لکھتا ہے:-  
الفضل امینی شاہ عریں جو اعلان غیر مبائعین کا گریز شائع ہوا۔ اس کو پڑھ کر سخت تعجب ہوا کہ ان محمودیوں نے کیسی بے باکی سے اس اعلان کو سراسر اقراآت اور اکاذیب سے بھریا وہ نہایت چالاک سے شرارت شکنی کا الزام ہمارے ذمہ لگاتے ہیں لیکن اصل حقیقت جسکو اللہ تعالیٰ خوب جانتا ہے یہ ہے کہ گوجرانوالہ میں ان محمودیوں کے سکریٹری حکیم محمد الدین نام (یہ وہی شخص ہے جس نے حضرت سیدی نور الدین عظیم رضی اللہ عنہ کے عکسی مکتوب کو دیکھ کر حضرت مرحوم و مدفون کو نالائق کا خطاب دیا تھا۔ آہ وہ نور الدین لہ یعنی لاہوری پارتی سے قادیانی پارتی۔

جو حضرت نبی پر بھی ایک جزئی فضیلت رکھتا تھا اس کا ایک خط لکھا کہ آج یہ محمودی نے لکھا پطرس، یہود اور مسقر لوطی کا خطاب اسے دے رہے ہیں ان اللہ وانا اللہ ما احبون) نے خود ایک درخواست مناظرہ کی ہمارے ایک مخلص بھائی عبدالحمق صاحب سے کی تھی۔ لیکن جب بیحدوں کے مقابلہ کے ٹیٹو ہونے کے مولوی گجراتیوں میں پہنچے تو، ۲۲ اپریل کو مولوی سردر شاہ کا ایک رقعہ بھائی عبدالحمق صاحب کے نام آیا کہ حکیم محمد دین سے جو تمہاری آپس میں خط و کتابت متعلق مناظرہ ہوتی تھی۔ وہ تو تم جانو اور وہ جانیں۔ اگر تم نے بحث کرانی ہے تو اب ہمارے پاس مناظرہ کی درخواست بھیجو۔ چنانچہ ہمارے اس مخلص بھائی نے ”درد و غم گورانا بخانا بید رسائیدہ کے مقولہ پر عمل کر کے مناظرہ کے لئے اپنی طرف سے صلح لکھ کر بھیج دیا۔ جس پر انہوں نے اپنی غیر موعودہ خلیفہ سے اس مناظرہ کی اجازت بھی منگوالی۔ جب اجازت آگئی تو پھر مولوی سردر شاہ کا ایک رقعہ بھائے بھائی عبدالحمق صاحب کے نام آیا کہ تم میں سے کوئی نمایندہ آکر شرائط مناظرہ طے کر لے۔ چنانچہ یہ عاجز اور باجو عبدالحمق صاحب ان کے مکان پر گئے پہلے چند باتیں بطور یادداشت کے میرا سحاق صاحب نے ایک کاغذ پر لکھیں۔ جن میں پہلی بات یہ تھی جلسہ مباحثہ عام ہے یا خاص۔ مباحثہ تحریری ہو گا یا تقریری۔ بحث کن مسائل پر ہوگی۔ وغیرہ وغیرہ۔ سب سے پہلے میر سحاق صاحب نے مجھے یہ پوچھا کہ مباحثہ پبلک میں ہو گا یا اپنے گروہ میں، ہم نے کہا پبلک میں۔ میرا سحاق صاحب نے کہا ہم پبلک میں بحث نہیں کریں گے۔ اسپر میں نے کہا ہر صاحب مرد میدان نیسے۔ میدان میں ٹکے۔ پھر اصل مسیح موعود کی نبوت کے متعلق قرآن اور حدیث اور حضرت صاحب کی کتابوں سے پیش کر کے

بحث مناظرہ - تنازع اور ماہ کا ابطال ۱۲ / ۱۳۳۵ھ

اور دنیا کو بتلائے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد بھی ایک نبی کو آنا تھا سو وہ آگیا اور اس کے نبی ہونے کے ثبوت یہ ہیں۔ اور دلائل دیکھئے کہ اس نئے نبی کے ملنے کے بغیر کوئی مسلمان نہیں ہو سکتا۔ اس کے جواب میں میر صاحب نے کہا کہ میں نے یہاں لیکو اس قسم کے دئی ہیں میں نے کہا اس میں حضرت جی کا نبی ہونا پیش کیا ہے۔ انہوں نے کہا۔ حضرت جی کا رہتا ہوا ہونا بتلایا ہے۔ میں نے کہا راستباز کا لفظ ظنوغیرنی پر بھی استعمال ہو سکتا ہے۔ آپ نے نبی ہونا کیوں ظاہر نہ کیا۔ کیا ڈر گئے۔ تو میر اسحاق صاحب نے گفتگو ختم اسپر کی کہ میری بات اول بھی یہی ہے کہ ہم پبلک میں بحث نہیں کرینگے اور آخر بھی یہی ہے کہ ہم پبلک میں بحث نہیں کرینگے۔ اور کہا کہ ہمیں قادیان کے خلیفہ سے صرف اس بات کی اجازت آئی ہے کہ اگر ہم چاہیں تو مباحثہ کریں۔ اور اگر ہم نہ چاہیں تو مباحثہ نہ کریں۔ اسپر میں نے عرض کی کہ افسوس ہے۔ اگر آپ نے پبلک میں بحث نہیں کرنی تھی تو قادیان کے خلیفہ کی خدمت میں اجازت منگوانے کے لئے آدی بھیجنے کی کیا ضرورت پڑتی تھی۔ آپس کا مباحثہ تو ہم میں اور آپ میں ہو ہی رہا ہے آخر مولوی سرور شاہ نے کہا کہ اگر پبلک مباحثہ کرنا ہے تو لاہور میں کراؤ۔ بھائی عبدالحی صاحب نے کہا کہ چھی بات ہے آپ اپنے خلیفہ کو میدان میں لاویں۔ مولوی صاحب موصوف نے کہا کہ اس کے لانے کی کیا ضرورت ہے۔ ہم جو موجود ہیں۔ بابو عبدالحی صاحب نے کہا۔ آپ تو یہاں بھی موجود ہیں۔ اگر آپ کی موجودگی میں پبلک مباحثہ لاہور میں ہو سکتا ہے۔ تو گوجرانوالہ میں کیوں نہیں ہو سکتا۔ اسپر بھی میر اسحاق صاحب درمیان میں بول اٹھے کہ ہم پبلک میں بحث نہیں کرینگے۔ ہماری اول بات بھی یہی ہے اور آخر بات بھی یہی

ہمارے احباب نے تو اسی لئے ان کو چیلنج مباحثہ کا دیا تھا تا کہ گریڈ اور التوائے بحث کے لئے ان کو کوئی جیلہ ہاتھ نہ آجائے۔ مگر ان محمودیوں نے گریڈ کا یہ جیلہ نکال ہی لیا کہ ہم چیلنج میں بحث نہیں کرینگے۔ غرض جب میر اسحاق صاحب اور ان کے ساتھ مولوی اس طرح مباحثہ سے گریڈ کر گئے۔ اور رسم وہاں سے اٹھ کھڑے ہوئے تو میر اسحاق صاحب نے مجھ سے مخاطب ہو کر کہا کہ تم دبا بیچو کہو کہ تم میاں چراغ دین صاحب کے بیٹے ہو۔ لیکن تم نے ہمارا کوئی دینی تعلق نہیں۔ میں نے عرض کیا میر صاحب حقیقت میں اب کوئی تعلق آپ سے نہیں رہا۔ میں جب تک آپ کے ان عقائد سے نا آشنا تھا آپ سے نمٹ رکھتا تھا۔ جب آپ کے ایسے عقائد سے آگاہی ہوئی۔ فوراً تعلق چھوڑ دیا۔ میرا پہلے بھی جن بزرگوں سے دینی تعلق تھا وہ بھی محض الدہی کے لئے تھا۔ اور اب بھی جن سے تعلق ہے وہ بھی محض الدہی کے لئے ہے۔ میں نے دین کو مقدم کیا عزیزوں کو مقدم نہیں کیا۔ میں چونکہ دین اس کو نہیں سمجھتا جسکو آپ پیش کرتے ہیں اس لئے اب آپ لوگوں سے تعلق ایسا ہی ناممکن ہے اور محال ہے جیسا کہ تاریخی اور روشنی کا تعلق محال اور ناممکن ہے۔ باتوں باتوں میں ہی میں نے میر اسحاق صاحب سے یہ بھی پوچھ لیا کہ میں نے سنا ہے آپ عیسائیوں کے جلسے میں آیت **وَصَلِّبُوا بَنِي سُوْلٍ** یا **بَنِي مَن بَعْدِي اِنَّهُمْ اَخْمَدُ** کو جس آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم بیان کیا ہے اسپر انہوں نے تسلیم کیا کہ میں نے ایسا ہی بیان کیا ہے۔ میں نے کہا کہ یہ تو۔ آل صاحب کا عقیدہ نہیں۔ میر صاحب نے کہا کہ نہیں۔ میاں صاحب کا بھی یہی عقیدہ ہے میں نے کہا میاں صاحب نے اپنا یہ عقیدہ کہاں ظاہر کیا ہے۔ انہوں نے کہا الفضل میں

میں نے کہا افسوس ہے آپ کو اتنا بھی معلوم نہیں کہ الفضل میں اس حدیث کے متعلق ایک حرف بھی میاں صاحب نے نہیں لکھا۔ بلکہ القول الفصل میں جا کر اس کے متعلق کچھ لکھا ہے یہ تھی آپس کی گفتگو۔ اسپر کوئی جمال الدین نام آگئے۔ انہوں نے آتے ہی ہنہایت حماقت سے یہ فقرہ لہا کہ انکو (یعنی ہکو) اس مکان میں کیوں رکھنے دیا۔ اسپر ہم اٹھ کھڑے ہوئے مگر میر اسحاق نے پھر کہا کہ ذرا بیٹھ جاؤ۔ مگر چونکہ اس حماقت شعار نے پھر ہی لفظ ڈہرائے کہ ان کو کیوں اس مکان میں آئے دیا تو ہنسے وہاں بیٹھنا بے حیالی سمجھا۔ اس لئے ہم وہاں سو آگئے میں یہ بیان کرنا بھول گیا کہ مولوی سرور شاہ بھی درمیان میں رو دفرہ بولے تھے ان کی سر ایک بات میں کجی معلوم ہوتی تھی اور بظاہر کا کچھ اتہانہ تھا۔ میر اسحاق نے تو دفرہ فرمایا کہ بیٹھ جاؤ۔ مگر شاہ صاحب نے دونوں دفعہ ناک منہ چڑھا کر کہا کہ جاؤ جاؤ۔ میرے خیال میں اس بات کے بیان کرنے کی تو ضرورت نہیں کہ شرائط مباحثہ طے کرنے کے وقت جس قدر مبالحین وہاں جمع تھے سب کو نیچے اتار دیا گیا۔ معلوم ہوتا تھا کہ پہلے سے ہی مولویوں میں اس قسم کے صلاح مشورے طے ہو چکے ہوئے تھے کہ جو بات فریق مقابلہ کا دہی ہم نہ مانیں گے۔ اسی لئے انہوں نے یہ سوچ کر کہ ممکن ہے اس رد و کد سے مباحثہ پر کوئی برا اثر پڑے اور ان کو اپنے فرقہ کے مولویوں کی کمزوری کا پتہ کہیں لگجائے شرائط مباحثہ کے وقت سب محمودیوں کو مکان سے نیچے اتار دیا۔ الفضل نے تو پہلے ہی سواپنی یہ عادت ٹھہرائی ہوئی ہے۔ چھوٹے سے سچی بات نہ کرے۔ چنانچہ اس نے حسب عادت اپنی کے یہ فقرہ بھی اپنے ملٹھے پر سے سیاہی کا کٹنک اتارنے کے لئے لکھ دیا۔ کہ اگر ان کی (یعنی ہماری) غرض تحقیق کی ہوتی

۱۵ خلیفہ حال قادیان ۱۵ کیا کلیتاً؟ شامہ (الہدیٰ شامیہ)

(۱۱ مئی ۱۹۱۵ء)

تو اس پبلک پر زور دینے کے کیا معنی تھے یہ  
گو یا بتلایا ہے کہ ہرگز بغرض تحقیق ان سے یہ  
مباحثہ کرنا تھا۔ سبحان اللہ۔ محقق تو شائد  
دنیا میں یہی ماننے جاتے ہونگے۔ اور تحقیق  
بھی کس مسئلہ میں کہاں حضرت صلی اللہ علیہ  
وسلم کے بعد ایک نبی آگیا جس نے آکر خاتم النبیین  
اور حدیث کلابی بعدی کا جھوٹا ہونا ظاہر  
کر دیا۔ اور خدا و رسول کے ارشاد کے خلاف  
آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی مختص الزمان  
پیغمبر ثابت کر دیا۔ اس کی تحقیق تو وہی اندھا  
کر لگا جس کو آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
کے آفتاب عالم تاب ہونے میں کوئی شبہ ہوگا  
یا جس کو آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے  
خاتم النبیین ہونے میں کوئی شک ہوگا یا وہ جو  
خاتم النبیین کی جگہ کسی ہمدی یا مسیح کو خاتم النبیین  
قرار دیتا ہوگا۔ اس کو اس تحقیق کی کیا ضرورت  
ہے جو جانتا ہے کہ دنیا کے لئے ایک ہی آفتاب  
ہے جو قیامت تک رہے گا۔ اس کے ہوتے  
کسی دوسرے آفتاب کی ابدی ضرورت  
نہیں کیونکہ وہ آفتاب صداقت جب سے  
طلوع ہوا۔ اس کی روشنی میں کوئی فرق  
نہیں آیا۔ اور نہ کبھی وہ غروب ہوگا۔ غرض  
ہماری اس مباحثہ سے یہ تھی کہ کوئی سعید  
روح سعادت حاصل کر لے اور حق سے دُور  
نہ رہے اور غیر مامور کی بیعت کے پھندے  
سے رہائی پاوے اور ان محمودیوں کے طلسم  
کو مہیا و المشور ہو کر دیکھ لے۔  
مگر الفضل بھی کچھ ایسا جہد شکن ہے کہ اب  
پھر لکھتا ہے کہ اپنے امیر سے چیلنج دلائل اور  
وہ پہلے کی طرح اہل کفر و زوری نہ دکھائیں  
اگر چہ اس کو خوب معلوم ہے کہ حضرت امیر  
ایہ اللہ نبیرہ کسی طرح بھی اور کبھی بھی کوئی  
کمزوری دکھانے والے نہیں۔ باکوہ تو ایسے  
مرد میدان میں کہ ہر ہتھیار واروں کے سامنے  
بھی اپنے عقائد کا اعلان کرنے سے نہیں

ترک کئے۔ الفضل کے خلیفہ کی طرح نہیں  
کہ حیدر آباد دکن کے ایک نواب کو تبلیغ کی  
تو خوف سے مارے حضرت جی کا بنی ہونا ہمیں  
ظاہر نہ کر سکے۔ اب اگر قادیان کے مولویوں  
کو کچھ ظاہر ہے تو مرد میدان پر کھڑے چیلنج منظر  
دیں اور میدان میں نکلیں۔ اور جس طرح سے  
چاہیں ہمارے ساتھ ایسا مباحثہ کر لیں ہم  
حاضر ہیں (خاکسار محمد حسن)  
(پیغام صلح ۹ مئی ۱۹۷۷ء)

## آریہ کیا کر رہے ہیں

قابل توجہ مسلمانان

الحدیث میں بار بار یہ رائے ظاہر کی گئی ہے کہ آریہ  
سماج اسلام کے لئے "ابر رحمت" ہے۔ معمولی سمجھ کا  
آدمی اس رائے کی مخالفت کر سکتا ہے مگر باریک  
بین اس سے انکار نہیں کر سکتا۔ میں تو آریہ سماج  
کی اس لٹھی تھمکیا کرتا ہوں کہ یہ ایک باہمت دشمن  
اسلام ہے۔ اور اسلام ایسے باہمت دشمن کی بہت  
عزت کرتا ہے۔ میں اپنے وسیع تجربے سے کہتا ہوں  
کہ آریہ سماج کی تحریک سے بہت جگہ مسلمانوں کو  
فائدہ پہنچا۔ ایسے ایسے مقامات پر جہاں مسلمانوں نہیں  
بالکل حس نہ تھی آریہ سماج کا ایک لیکچر آگیا اور اگلے  
شیل کے گولے چھوڑے تو سب مسلمان بیدار ہو گئے  
اور انہوں نے تباہی سے پہلے اپنا انتظام کر لیا۔  
ابنی محضے میں آریہ سماج کو ابر رحمت کہتا ہوں  
کہ یہ سوتوں کو جگاتی ہے۔

آریہ سماج کے جس کام پر مسلمانوں کو عموماً اور  
اہل حدیثوں کو خصوصاً ہم توجہ دلاتے ہیں وہ ایک  
خاص امر ہے۔

جرمنی کی بابت کہا جاتا ہے کہ وہ جنگ میں نئے  
نئے سامان ہتھیار کرتا ہے اس لئے کہ وہ بہت  
ہت سے تیاری کر رہا تھا۔ ہمیں معلوم نہیں کہ اس کے  
حریف لوگوں کو اس کی تیاری کا علم تھا یا نہیں۔  
تھا تو اس کا جھوٹا توڑا انہوں نے کیا کیا اور کیا نہیں کیا

ہم اس کی بابت کچھ نہیں کہہ سکتے مگر آریہ سماج کی  
بابت جو ہمیں علم ہوا وہ جرمن کی تیاری سے کم نہیں  
فور سے نکلے۔

لاہور کا آریہ اخبار ایک نوٹس لکھتا ہے  
گوروئل و شوودیالہ | اس وقت گوروئل میں  
کے متعلق ضروری التماس آریہ سداہنت (اصولوں)  
کی بڑھائی کا کام بڑے زور سے جاری ہے  
ہر ایک مذہب کے اصول کی تعلیم ان کے اول درجہ  
کے ماننے ہوئے محققوں کی دریافتوں پر تصدق  
دینا مقصود ہے جہاں قرآن شریف کو دوسری  
مفسروں کی تفسیریں جمع کی جا رہی ہیں وہاں  
تفسیر احمدیہ مترجمہ و مفسرہ سر سید احمد خاں صاحب  
آجہانی اس وقت قیمتاً بھی نہیں ملتی کیونکہ وہ  
دوسری بار طبع نہیں ہوئی۔ اس لئے علم دوست  
محققوں کی خدمت میں میری التماس ہے کہ  
تفسیر احمدیہ مکمل جس کے پاس ہو وہ اول تو  
براہ مہربانی گوروئل کے کتب خانہ کو اس کی  
مکمل جلدیں بھینٹ کریں۔ اگر ایسا مناسب  
نہ سمجھیں تو میں اس کتاب کو قیمتاً گوروئل کے  
پستکالیہ کے لئے بھی خریدنے کو تیار ہوں۔  
(منشی رام کھنڈا دھشتا تانا اور آچاریہ گوروئل  
وشوودیالہ ڈاک خانہ شام پور کا گوروٹی ضلع بھوڑی)  
الحدیث امرت - یہ ایک معمولی نوٹس نہیں۔ بلکہ  
آریہ سماج کی کمال تیاری کا سراغ ہے جو وہ اسلام  
اور اہل اسلام کے لئے کر رہی ہے۔ ہم زیادہ نہیں  
کہتے اپنے ناظرین سے صرف اتنا پوچھتے ہیں۔ کہ  
آیت مندرجہ ذیل کے مطابق ہم کو کیا کرنا چاہئے  
جو یہ ہے۔

اِحَدًا وَالْاٰیْمَةُ فَاَسْتَبْطَعْتُمْ مِنْ تَوْبَةٍ  
یہ آیت بعمومہا ہمارے حریفوں کے مقابلے کے  
لئے کیا حکم دیتی ہے۔ علماء کرام سوچ کر بتلا دیں  
اور پھر بتلا دیں کہ ہمارے موجودہ مدارس اس  
حکم کی تعمیل اور اس فرودت کی تکمیل کر سکتے ہیں جو  
آریہ سماج اور دیگر مذہبی مخالفوں کے لئے ہمسکو  
پیش ہے یا آئندہ ہوگی۔

صلوات دینا۔ آریہ سماج کا رد۔ (۲۵)

**المحدث کے مہر و تمزک تو خاص کر اس**  
سوال کے مخاطب ہو کیونکہ تمہارا دعوے ہے کہ ہم  
اسل قرآن و حدیث کے پابن ہیں۔ جلاؤ اس ضرورت  
کا بھی کون مدرسہ بنایا ہے۔

**ایک واضح مثال** اگر سلطنت میں دستور ہے کاس  
کے توراہ تمام اندرونی انتظام سلطنت کے لئے مدارس  
ہوتے ہیں جہاں کے طالب علموں کو ڈپٹی تحصیلدار  
وکیل وغیرہ بنایا جاتا ہے تو ساتھ ہی اس کے فوجی  
مدرسہ (ملٹری کالج) بھی ہوتا ہے جہاں کے طالب علموں  
کو فوجی ہمدوں پر لیا جاتا ہے۔ اسی میں شک نہیں  
کہ رعایا کے روزانہ انتظام کے لئے پہلی قسم کے مدارس  
ہی کام آتے ہیں کیونکہ ان کے مقدمات اور دیگر  
انتظامات ڈپٹی وغیرہ لوگ ہی فیصلہ کرتے ہیں لیکن  
داناؤں سے پوشیدہ نہیں کہ حکمہ سول و فوجی وغیرہ  
فوج کے زیر حمایت ہے۔ فوجی یا فوجی مدرسہ نہیں تو  
حکمہ سول شبے ماند شبے ریگرنی ماد کا مصداق ہے فوج  
ہی سے اندرون ملک میں انتظام ہے۔ فوج ہی سے  
بیرون ملک دباؤ ہے۔ فوج نہیں تو کچھ بھی نہیں۔  
جس سلطنت کی فوج ناقص ہے اس کا سب کچھ  
ناقص۔

شیک اسی طرح اسلام کی مذہبی ضرورت ہی اس میں  
ایک قسم کے عالم وہ ہیں جو مسلمانوں کی پیش آمدہ  
ضروریات کے مطابق ان کو احکام شریعت بتلاتے  
ہیں ان کے خیالات کی اصلاح کرتے ہیں۔ ان کو  
و عطف و نصیحت کرتے ہیں۔ غرض مسلمانوں کی جملہ  
ضروریات میں مفید ہیں۔ دوسری قسم کے علماء وہ  
ہیں جو فوجیوں کی طرح غی الفول کے سلسلے میں سپر  
ہوتے ہیں۔ کون نہیں جانتا کہ ایک بڑا محدث بڑا  
فقیر۔ بڑا مفسر۔ بڑا صوفی غوی منطقی بلکہ جملہ علوم  
میں مسلم استاد ہی اگر میدان مناظرہ میں تجربہ کار  
نہیں تو اس کی قدر بھی اس میدان میں اس سے زیادہ  
نہیں جتنی کہ الی کورٹ کے کسی بڑے جج کی میدان  
جنگ میں۔ جہاں ایسے بزرگوں کی خدمت میں  
بڑے ادب کے ساتھ عرض کیا جائے۔  
سنگھار باؤں رکھنا سیکھ میں مولوی صاحب

یہاں چڑھی اچھلتی ہے اسے میخا کہتے ہیں  
لطیف میرے ایک دوست بڑے واعظ ہیں بارہا  
مجھ سے کہا کہ آریوں سے مباحثہ ہو تو مجھے بھی اطلاع  
کرنا سنیے کوئی چاہتا ہے۔ ارس میں ایک دفعہ  
کے مباحثے پر تشریف لے آئے۔ مقابل میں ایک ایسا  
شخص تھا جس کے پاس اعتراضوں کی کھلاڑ توپ  
ہوتی تھی اس نے جو گوئے برسائے شروع کئے تو  
مولوی صاحب تاب نہ لاکر لاجول پڑھتے ہوئے چلتے بنے  
اس وقت یہ رباعی اپنے صادق آئی ہے

شیخ جی محفل رندا میں کہیں آئے گئے  
خو سے لاچار تھے کچھ وعظ بھی فرماتے گئے  
آغوش اس طرح وہ وال سے کھوائے گئے  
پا دست دگرے دست بدست دگرے  
کون نہیں جانتا کہ سلطنت کے لئے دونوں سینے  
ضروری ہیں مگر ان میں سے مقدم اور زیادہ ضروری  
فوجی سینہ ہے۔

**ایک زندہ مثال** ابھی کا ذکر ہے ایک نوجوان عبدغفور  
سے مرتد ہو کر دھرم پیال بکھا تھا اس نے ایک کتاب  
”ترک اسلام نکہی۔ ترک اسلام کیا تھی مشین گن  
(کلدار توپ) سے زیادہ گولہ ہوسانے والی کتاب۔  
ان گولوں کے سلسلے کون ہوا۔ سولین علماء؟ نہیں  
انصاف یہ ہے کہ یہ کام انکا تھا ہی نہیں۔ اس کتاب کے  
بڑے اثر سے سولین علماء کے کمپ میں کھلبلی پڑ گئی۔  
فوجی علماء سینہ سپر ہوئے تو اس طرح اس کے پرچے  
اڑائے کہ وہی دھرم پیال آج بفضلہ تعالیٰ نہ ہوسالا  
عزیز بلکہ عزیز تر غازی محمود کے نام سے موسوم ہو چکا ہے  
خلصے فوجی عہدے پر ممتاز نظر آتا ہے سلا اللہ دعافا  
کیونکہ اس میں تبدیلی ہوئی؟ وہ خود بتلاتا ہے کہ میں  
ملازم (اما، الرجال) کو اسلام سمجھ کر عرض ہوا تھا مولوی  
شمار المداور مولوی نور الدین سے منہ سے جواب لکھ کر  
اسلام اور ملازم میں بھی تمیز کرادی تو اسلام قبول  
کرنے میں مجھے کوئی امر مانع نہ رہا۔

میری اس تقریر کا مدعا کوئی یہ سمجھے کہ میں ان علماء  
کی جو مناظرہ نہیں جانتے یا نہیں کرتے کسی طرح  
کی کمر شان کرتا ہوں حاشا و کلا میں تو ان کا جی اور

چیف جی بلکہ الی کورٹوں کے ججوں سے تشبیہ دیتا  
ہوں۔ مگر ہاں یہ ضرور کہتا ہوں لکل فن رجال۔  
اسلام کی مذہبی سلطنت کے دونوں بازو ہیں مگر  
ایک دایاں تو دوسرا بائیاں جسے سلطنت کا وجود زیادہ  
موقوف ہے وہ دایاں بازو ہے۔ دوسرا بائیاں اس کا  
فیصل ناظرین خود کر سکتے ہیں۔

میں دور چلا گیا۔ میری غرض تھی کہ مسلمانوں کو  
اس ضرورت کا انتظام کرنا چاہئے جس کا سراغ ہم کو  
ملا ہے۔

**ناظرین المحدث** اطلاع دیتا ہوں کہ اہل حدیث  
کی خوشی کے لئے کالفرنس اس فکر میں ہے کہ اس  
ضرورت کو مد نظر رکھ کر ایک بڑا کالج (مدرسہ)  
بنایا جائے جس میں ان طلباء کو لیا جائے جو دیگر مدارس  
سے فارغ ہو چکی ہوں۔ پھر جوان میں کمی ہو وہ پوری  
کر کے ان کو سولین اور فوجی دونوں قسم کے علماء  
بنایا جاوے۔

اس صورت میں اہل حدیث کے موجودہ مدارس  
بھی کارآمد اور قائم رہینگے اور ضرورت بھی پوری  
ہو جائیگی۔

ناظرین سے درخواست ہے کہ وہ اس تجویز کی  
تکمیل کے لئے دعا اور دوا دونوں کے لئے طیار  
ہو جائیں! السعی منا و اللہ اعلم۔

**انگریزی لباس کا فائدہ**

لودیانہ کا عیسائی اخبار نور انشان لکھتا ہے۔  
اگرچہ انگریزی لباس اور نام کی خوبیاں بشمار  
ہیں پر اکثر کم سمجھ لوگ ان کو اجنبی جان کر میسوب  
بتاتے اور معترض ہوتے ہیں اور بعض اوقات  
تو خود غرضی کا تاریک بادل یہاں تک ان کی  
دلوں اور ضمیروں کو اندھیرا بنا دیتا ہے کہ  
اگر جراثیم لیکر بھی تو صحت کو تو کوسوں محبت کا  
پتہ ان کے دل میں نہ پاؤ گے۔ لہذا جہاں  
محبت کی کمی ہے وہاں ہر طرح کی برائی کے  
گھر کر لینے کا اندیشہ ہے۔ کسی نے کیا خوب کہا

مذہبیت و طہارت - اور کابیان اس

## موبائی

اخبار گوہر بار بار الحدیث کے ۲۳ اپریل ۲۰۰۳ء کا  
پرچہ میری نظر سے گزرا۔ اس کے صفحہ ۱ پر نقاب  
برسندہ موبائی کا مضمون تھا۔ میں وقت حیرت میں  
پڑ گیا کہ جناب نقاب صاحب نے دعویٰ تو بے شک  
محققانہ کئے مگر دلائل بیان کرنے میں بالکل اس کے  
برعکس نظر۔ اس میں کوئی شک نہیں ہے کہ موبائی  
وغیرہ روایت اور ایسا دلائل وغیرہ کسی قسم کے تو اعداد اصولیہ  
میں سے ہوا وصل منہی عنہ میں داخل نہیں۔ چنانکہ  
دلائل واضحہ اعلیٰ پیمانہ پر بھی ثابت کر دیتا ہوں  
مطلق وصل منہی عنہ میں داخل نہیں بلکہ بالوں میں  
بالوں کا جوڑنا (یعنی بالوں کے ساتھ بالوں کو دھوکا  
دینا) وصل سے مراد ہے۔ اور یہی علت منہی عنہ کی  
ہے۔ چنانکہ سندرجہ ذیل دو حدیثیں صاف صریح ہیں  
عن عمر بن الخطاب عن ابي عبد الله بن مسعود  
يقول قدم معاوية المدائنية اخو قتلته قتلها  
فخطبنا فخرج كبة من شعر قال ما كنت ادري  
احد يفعل هذا خيرا اليهود ان النبي صلى  
الله عليه وسلم سماه ذورا يعني الواصلة  
في الشعر رواه البخاري۔

دوسری حدیث وعن سعيد بن المسيب  
قال قدم الغاوية فخطبنا فخرج كبة من شعر  
وقال ما كنت ادري ان احدا يفعلها الا اليهود  
وان رسول الله صلى الله عليه وسلم بلغه فبصق  
الزود يعني رواية ہے عمرو بن مروہ سے تحقیق وہ  
سنا سعید بن المسيب کہتے تھے کہ جب معاویہ اسی میں  
دریہ میں آئے تو وہ خطب بیان کیا اور بالوں کا ایک  
موٹھا ٹکا لاجو آپس میں جوڑے ہوئے تھے اور کہا کہ  
میں تو گمان نہیں کرتا تھا کہ سوائے یہود کے اور  
کوئی کرتا ہوگا۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم اس کو کر  
فرمایا یعنی بالوں میں جوڑ لگانے کو۔ یہ ہے اصل ترجمہ  
جو بخاری اور مسلم میں ہے۔ اور وصل کی تعریف  
امم نووی اس طرح لکھتے ہیں۔ اما الواصلة  
فهي التي تصل شعر المرأة لبعض اخواتها واصلة

ایک دو معتقدوں نے اس کو بھی ایک آدم  
چست رسید کر دی۔ ایک غیر مسلم بھی اس  
وقت مسجد میں موجود تھا جو مسلمان ہونے  
کے لئے آیا تھا۔ مسلمانوں کے امام اور بزرگ  
دین کی یہ بد تہذیبی دیکھ کر واپس چلا گیا اور  
باہر جا کر جب اس نے مولوی صاحب کے متعلق  
لوگوں سے "چوں بخلوت کے کار و غیرہ" بھی  
سننے تو اور بھی گھبرایا۔ یہ واقعہ اگرچہ ہے تو  
کس قدر افسوس کا مقام ہے کہ ہمارے وہ علماء  
جو ورثہ الانبیاء کہلانے کے شوقین ہیں اپنی  
اخلاقی کمزوریوں کی وجہ سے اشاعت اسلام تو  
کجا حفاظت اسلام کے فرائض بھی ادا نہیں  
کر سکتے بلکہ اثنا نقصان پہنچا رہے ہیں۔ غیر مسلم  
جو مولوی صاحب کی کرتوتیں سن کر مسلمان نہیں  
ہو سکا اس کے متعلق کوئی افسوس نہیں۔ اگر  
اس کے دل میں سچی تڑپ ملدور راستی کی تلاش  
ہے تو دیر سویر ضرور دائرہ اسلام میں شامل  
ہو جائیگا۔ افسوس ہے تو یہ کہ ہمارے علماء  
اور مولوی صاحبان میں ضبط۔ صبر اور تحمل  
بردشت کی طاقت نہیں ہے۔ ورثہ الانبیاء  
کہلانے والوں کو انبیاء کے اخلاق و عادات  
بھی اختیار کرنے چاہئیں۔ (میری مشق)

الحدیث۔ ایسے نامعقول لوگ دراصل عالم  
نہیں ہوتے۔ مگر چونکہ عوام کی نگاہ میں علم کا صحیح  
معیار کوئی نہیں اس لئے وہ ہر چہ پوش کو عالم  
اور ہر وہ عاقل کو فاضل سمجھ جاتے ہیں۔ ایسے لوگوں  
کے جلال سے مخلوق کو بجانے کے لئے قانون وقت کی  
دفہ ۵۰۰ میں اجازت دیجی ہے کہ ان کا نام لے لے کر  
ان کے عیوب سے لوگوں کو مطلع کیا جائے جیسا کہ  
محدثین رحمہم اللہ نے "اسماء الرجال" میں کیا۔  
پس ہر کثیر شیری کو ہم درخواست کرتے ہیں کہ وہ  
مہربانی کے ایسے عالم و اعظا کا نام مشہر کرے تاکہ  
اس ابہام سے دوسرے بے گناہوں پر بھی اشتباہ نہ ہو۔  
امید ہے سزا ایڈیٹر کثیر شیری اپنی غیر معمولی اخلاقی جرات  
سے کام لیکر اس ابہام کو دور کر دینے

کہ سب سے عمدہ اور خوشنما ہے جو ہر کوہ دستیار  
ہو سکتی وہ مہربان طبیعت ہے۔ نیک مزاج بخل  
شے ہے۔ اگر ہم چاہتے ہیں کہ ہمارا لب و لہجہ  
ہمارے ابناء کے عین کے ساتھ اچھا ہو۔ تو  
واجب ہے کہ ہم وہ فضیلت حال حالت  
کریں جس کی بابت پولوس رسول نے فرمایا  
ہے کہ "اگر میں آدمیوں اور فرشتوں کی  
زبانیں بولوں اور محبت نہ رکھوں تو ٹھنڈا  
ہوا پتیل یا بھینچاتی ہوئی جھانچ ہوں۔ آدم  
برسر مطلب۔

اس مہذب لباس میں بہت سی خوبیاں  
ہیں جو اب تک بعضوں کی نظر سے پوشیدہ  
ہیں۔ شے نمونہ از غرور اسے یہ ہیں۔

ہمارے لئے یہ لباس ایک ایسا ظاہری  
اور صریح نشان ہے کہ ہند کے لوگ دیکھتے  
ہی خواہ خواہ پہچان لیتے ہیں کہ ہم عیسائی کے  
پیرو (یعنی عیسائی) ہیں اور یوں یہ عید کیلئے  
لباس بے تار کے تار برقی کی طرح یسوع کی  
خبر (پیشتر اس کے کہ ہم اپنا منہ کھولیں) ان  
کے دلوں اور دماغوں تک پہنچاتا ہے گویا  
ہماری طرز وضع اور شکل و شبہا بہت ہی ان  
سے گویا ہے (کہ ہم عیسائی ہیں)

(نور افشان ۱۶ اپریل ۱۹۵۱ء)

الحدیث۔ ہمارے مسلمان بھائی اس فائدہ کو  
غور سے دیکھیں اور نتیجہ حاصل کریں۔

تمہارے کثیر شیری نامہ

لاہور کا اخبار کثیر شیری  
بیگزین لکھتا ہے۔  
سنایا ہے کہ لاہور کی ایک شہر مسجد کے  
ایک پیش امام صاحب سے کسی نے ایک مسئلہ  
پوچھا پیش امام صاحب جن کا نام بھی بیان  
کیا جاتا ہے کئی سطروں میں آتا ہے باتوں  
باتوں میں ایسے طینس میں آگئے کہ اپنی حرکت  
اور جبر و عنانہ کے گھنڈے پر اس غریب کو دوچار  
تھوہنے رسید کر دئے۔ ایک شخص نے بیخ  
بچاؤ کرانا چاہا۔ مولوی صاحب اور ان کے

میں کوئی بدعت۔ بدعت کا لادریغ



وہ عورت جو کہ ملاوے کے ساتھ بال دوسرے۔ اور مجمع البہار میں وصل کی تعریف اس طرح شرح ہے لعن الواصلة ای التی تصل شعرها بشعر اخر یعنی واصلہ وہ عورت ہے جو کہ ملاوے اپنے بال کو بال دوسرے کیساتھ۔ اور فتح الباری میں امام بن حجر عسقلانی وصل کی تعریف اس طرح بیان کرتے ہیں الواصلة ای التی تصل الشعر سواء كان لنفسها أم لغيرها یعنی واصلہ وہ عورت ہے جو کہ جوڑ لگاوے بالوں کو اپنے واسطے یا دوسرے کے واسطے قال اللیث بن سعد اللہی تلتص بالوصل بالشعر ولا باس بوصل بصوف وغیرہ غیر ہا۔ اور امام ایٹ ابن سعد فرماتے ہیں کہ یہی مقصود ہے ساتھ ملائی بالوں کو اور کچھ ڈر نہیں ہے اذن یا کوئی کپڑا وغیرہ ملا نہیں قال القاضی فاذا ربط حیوط للعبیر الملوونة وغیرہا مما لا یشب الشعر ولبس بہنہی عند لاندالیس بوصول ولا ہونی معنی مقصود الرصل وانما هو القبل والتحسین۔ اور قاضی عیاض یہ کہتے ہیں کہ ریشم کے تاگے رنگے ہوئے سے بنا ہوا یا ان کی مثل اور کوئی چیز مشابہ بالوں کو نہیں ہوتی ممنوع نہیں ہے کیونکہ یہ وصل نہیں ہے اور نہ وہ چیز ہے جو وصل سے مقصود ہے (یعنی بالوں کے ساتھ دھوکا دینا) اور یہ تو فقط خوبصورتی اور زینت کے لئے ہے۔

اور قاضیوں میں وصل کی تعریف اس طور پر مذکور ہے۔ الواصلة المروءة تصل شعرها بشعر غیرہا یعنی واصلہ وہ عورت یعنی جو ملاوے اپنی بال کو غیر بالوں کے ساتھ۔ پس جو لوگ سو باف بالوں میں ملاوے کو منع کرتے ہیں ان کے پاس کوئی دلیل نہیں۔ اور وہ دھوکا کھاتے ہیں۔ جابر کی حدیث سے جس میں یہ لفظ ہے زجوا لہنی صلے اللہ علیہ وصلہ ان تصل المروءة بوا سہا شیئاً یعنی ڈانٹنا رسول اللہ صلے اللہ علیہ وسلم نے یہ کہ ملاوے عورت ساتھ سراپنے کے کچھ۔ مگر اوپر کی حدیث سے صاف ثابت ہو گیا کہ بالوں میں جھول کا جوڑنا امر ہے اور

اس فعل کو آپ نے کفر فرمایا اور یہی علت منع کی ہے۔ وہ مرالفظ شیعماً گو لفظ عام ہے مگر منے کے اعتبار سے خاص من الشعر ہے۔ اس کی بعینہ مثال حدیث ان الماء طہور ولا یغسلہ شیء کی ہے۔ اور اس مسئلہ کو امر شہادت پر عمل کرنا قطعاً درست نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ شہادت اسی کو کہتے ہیں کہ جس کے دو امر متنازعہ فیہ میں راجح و مرجح کسی ایک کا مظلوم نہ ہو اور یہاں وہ صورت کلیتاً مفقود ہے۔ اور اس مسئلہ میں پہلے لوگوں کی مختلف کیا ہے۔ کوئی کہتا ہے وصل منع نہیں ہے کسی چیز سے ہو اور ان کے پاس کوئی صحیح دلیل نہیں ہے۔ اور دوسرے لوگ کہتے ہیں۔ اگر شوہر اپنی بی بی سے پہلے اسی طرح ملکہا یعنی لوندی سے چاہے کہ وصل کرے تو وصل کرنا کوئی مظہر فحش نہیں اور جائز ہے وگرنہ جائز نہیں۔ اور قیسرافرماتے ہیں جو ہر چیز سے وصل ناجائز کہتا ہے خواہ بال ہو خواہ کپڑا خواہ تاگا ان کے پاس بھی کوئی صریح دلیل نہیں واللہ اعلم علمہ اللہ، امرہ العاجز محمد ولایت مسلی مرشد آبادی مشعل مدرسہ مولانا عبد الوہاب صاحب لایڈس۔ اس مسئلہ پر بحث کافی ہو چکی ہے زیادہ طوالت سے ناظرین کو لطف سے بے لطفی ہوتی ہے اس لئے ختم ہ

**مذکر علیہ**  
 ۲۳ جمادی الاول (اپریل) کے پرچے میں ایک مضمون اجتماع کے متعلق جناب مولوی ابراہیم صاحب یا لکوٹی کے قلم کا نکلا تھا۔ مضمون ایسا ضروری تھا کہ ہر ایک اہل علم کو اسپر توجہ کرنی چاہئے تھی مگر خدا جانی کیوں خاموشی رہی۔  
 جو لوگ کسی راقم کی قوت استدلالیہ یا شخصی رعب و ابہ سے مذاکرات میں حصہ نہیں لیتے یہ ان کی غلطی ہے۔ یہ مذاکرات کوئی مخالفانہ مباحثات نہیں ہیں بلکہ برادرانہ تبادلہ خیالات

ہیں۔ ان میں جو شخص حصہ نہ لے گا وہ مخالفانہ مباحثات میں کیا لے سکیگا۔ شکر ہے مولوی ابوداؤد عبدالمد صاحب تعیم بہادلوچے رتنے ہمت دکھائی جن کا مضمون درج ذیل ہے۔  
 واضح رہے کہ راقم اول (مولوی صاحب سیالکوٹی) نے مسئلہ اجتماع کے دلیل شرعی ہونے سے انکار کیا تھا جس پر بڑی لمبی چوڑی تقریر لکھی اور عقلی لکھی تھی۔ جن صاحبوں کو ایسے مذاکرات کا شوق ہو وہ سابقہ پرچے بھی محفوظ رکھا کریں اور وقت پر سابقہ مضامین کو سامنے رکھ کر ان کے متعلق تاخیر و تردید نہ بچا کر یہ مضمون چھپکے علمی اور بہت زیادہ مشکل ہے اس لئے اس کا سامنے ہونا بہت ضروری ہے ہاں مولدین و مامردین کو یہ بات ذہن نشین رکھنی چاہئے کہ ہمارے مضمون کا ناظرین پر اثر ہو۔ اس کی یہ صورت ہے کہ تاخیر یا تردید کو مضمون کی صورت میں لکھا کریں جس کو ناظرین پر ہر کسی مفید نتیجہ پر پہنچیں۔ ایسا ہونے کو نقص بیان کی وجہ سے دلچسپی سے خالی ہو گا خواہ سے گر جائے۔ اگر ایسا ہوگا تو نقصان ہوگا راقم مضمون کی محنت کا ثمرہ ہوگا۔ اختیار کی وقت بھی کم ہوگی۔ ناظرین بے لطفی سے بر مزہ ہونگے۔ پس نامہ نگار اس کا خیال رکھیں چند دنوں بعد اس قانون کی سختی سے تعمیل ہوگی یعنی جو مضمون اپنے معنی میں فائدہ تار دینے والا ہوگا درج ہوگا چاہے کوئی کتنا ہی کہے کیونکہ اس میں رعایت کرنے سے راقم مضمون کی برنامی کے علاوہ اجبار کی بھی برنامی ہے جو ہر کسی طرح پسند نہیں۔ (ایڈیٹر)  
 اس مذاکرہ کی تہدید میں مکرم ایڈیٹر صاحب متے بصورت خاموشی یک طرفہ ڈگری کر لینے کا اور نہ دلائل ہوتا تو عاجز کو اس میں حصہ لینے کی اس وقت مطلق فرصت نہ تھی مگر افسوس جن بزرگوں کا یہ حق تھا وہ چل بسا یا جنہیں نفع اندہ کوئی مرد نہ اندہ۔ یا نکلن ہے پرچہ اچھڑیٹ کی ہوا ہی کسی وجہ سے ان کے رخ میں نہ

۲۱ مئی ۱۹۵۷ء  
 مولوی بیوگلاب اور بیوگلاب

چلتی ہو۔ بہر حال مطابقت مثل ان لم یکن الخمد  
 فاخل شراب نہ ہو تو سیکڑی ہی ہے، احقر ہی سے  
 جتنی ہو سکے اس چٹنی میں ترشی ڈالنے سے کام لیتا  
 ہے۔ تاکہ فرمان نبوی ما اقصہ بلیت من ادم  
 فیہ خل در جس گھر میں سرکہ موجود ہو وہ سالن ۵  
 خالی نہیں سمجھا جائیگا) کا مصداق ہو۔  
 اس بحث میں فاضل مذاکرے متبعین اسلاف  
 اور برادران اخلاف دونوں کے اجماع کو واجب الاتباع  
 سمجھنے پر رد کیا اور صحابہ کرام کے اجماع کو بھی ملحق نظر  
 بنانے سے بالکل گرا دیا ہے کیونکہ انہیں منصب شریع  
 حاصل نہیں نہ وہ معصوم ہیں۔ اور یہ ٹھیک ہے  
 مگر کسی شرط سے ان کا اتباع واجب ہونا جو اس  
 مضمون کا دوسرا مفہوم تھا اسپر کچھ اس میں تفصیلی  
 بحث نہیں کی گئی۔ بلکہ بظاہر اسے ایسا چھوڑا گیا ہے  
 کہ اتباع سلف سے صاف انکار دکھائی دیتا ہے  
 جو اہل سنت کا مسلک نہیں ہے۔ یہ بحث جس کافی  
 توجہ کی محتاج ہے میں پہلے معذرت کر چکا ہوں  
 کہ اس کے لئے تیار نہیں ہوں تاہم مذاکرہ مذاکرہ کے  
 بعض ضروری مواقع پر کچھ قال اقول کے عنوان سے  
 عرض کرتا ہوں تاکہ اس سے اہل سنت کے عقیدہ  
 پر جو شبہات عائد ہوتے ہیں ان کے رفع کی صورت  
 ہو۔ قال الفاضل المداکر بعد ذکر الاسوۃ المحسنہ  
 پس شریعت اکہی وہی ہے جو اس نے اپنے رسولوں  
 کی معرفت قائم کی اور اس میں غیر کی شرکت نہیں  
 رکھی۔  
 اقول:- نماز کی صحیح حدیث اتیموا لی ولیاتہم  
 بکم من بعدکم (یعنی تم میرے پیچھے لگو اور تم سے  
 پیچھے رہتا۔ یہی پیروی کریں) کے حکم پر جو پچھلی صفیں  
 اگلوں کی حرکات و سکنات پر نظر رکھتی ہیں۔ اگر  
 یہ شریعت میں شرکت نہیں اور ضرور نہیں تو دیکھو  
 تمام دینی امور میں بھی جہاں ان حضرت کی چال  
 ہمیں نظر نہ پڑے اس کیفیت پر اگلوں کی پیروی  
 کرنے کو شرکت کیسے تصور کر سکتے ہیں بجا لیکہ نہیں  
 ایسا نمازوں کی راہ چلنے ہی کا حکم وارد ہوا ہے اور  
 اس حدیث صلوٰۃ کو بھی بعض علماء نے اسی عام اٹکے

اجتماع کے حکم پر ہی ممول کیا ہے۔  
 قال:- پس اگر کسی غیر معصوم کی اطاعت بہر حال  
 و بلا شرط واجب گردائیں الخ  
 اقول:- لیکن اہل حدیث بفضلہ تعالیٰ ایسے اعتدال  
 پسند ہیں کہ ایسے بلا شرط اتباع سے بچ کر کواہب ہیں  
 جانتے۔ امام ابن قیم کی اعلام میں دیکھئے چھالیس  
 دلائل انار صحابہ کے محبت ہونے پر قائم کئے مگر یہ  
 صاف لکھا کہ کوئی نفس بلکہ کوئی اثر بھی ان کے مخالف  
 نہ ہو تب محبت ہونگے۔ ہاں یہ فضول شرط نہیں لگاتے  
 کہ کتاب و سنت سے موافقت بھی معلوم ہو کیونکہ  
 جب کتاب یا سنت کا علم ہوا تو پھر آثار کی اسکے  
 ساتھ ضرورت ہی کیا باقی رہی مع  
 حاجت مشاطہ نیست روئے دل آرام را  
 قال:- پس امتیوں کے قول و فعل کو اجتماعاً  
 بھی ایسی قوت نہیں پہنچ سکتی۔  
 اقول:- ملا جیون نور الانوار میں لکھتے ہیں:-  
 قد ضل بعض المعتزلة والروافض فقالوا  
 ان الاجماع لیس بحجة لان کل واحد منهم  
 یحتمل ان یكون مخطئاً فکلنا الجمیع ولا یلد  
 قوة الحبل المولف من الشعرات یعنی ہر ایک  
 کے محتمل الخطا ہونے سے سب کے اجماع کا حجت نہ  
 سمجھنا بعض معتزلوں اور رافضیوں کی غلطی ہے  
 انہیں یہ خبر نہیں کہ ایک ایک کمزور بال کی ملا کر  
 مضبوط رستی بن جاتی ہے۔ ایسے ہی حافظ نسفی  
 نے کشف الاسرار شرح منار میں نظام اور کاشانی  
 کا معتزلہ میں سے یہ مذہب نقل کر کے بہت سے  
 اس کے کافی جوابات دئے ہیں۔ اور جمعیت میں  
 عزیت نہ تو جماعت کا ثواب اور واعتصموا  
 بحبل اللہ کا خطاب اور خدا کی مہربانی کا جماعت  
 پر ہاتھ ہونا وغیرہ امور شریعت نے کیسے ظاہر کئے  
 اور یہ تو بدیہی بات ہے کہ جس چیز کا کوئی دسواں  
 حصہ اکیلا نہیں اٹھا سکتا۔ دس مل کر آسے آسانی سے  
 لے جاتے ہیں۔ اور یہ کیا سمجھیں آسکتا ہے۔ کہ  
 امت وسط اور خیر الامم کا خطاب عالی پائینوالے  
 کبھی سب کے سب حجاز الہدیکہ تحت گمراہ مان لے جائیں

جس میں ایک گونہ قرآن مجید کی بھی تکذیب لازم آتی  
 قال:- حدیث لا تجتمع امتی علی الضلالة  
 صحت کو نہیں پہنچی۔  
 اقول:- اس کے موضوع ہونے کا تو کوئی قائل  
 نہیں۔ غایتہ الامم غریب ہے تو بھی ہم عربوں کے  
 اختراعات سے تو بھی ہے اور اس کا مضمون ایسا  
 درست ہے جہڑھیاں راچہ بیلین صادق آتا ہے  
 قال:- بعض کے نزدیک اس حدیث کا مطلب یہ  
 ہے کہ خدا تعالیٰ اس امت کو کفر و بدعت امور غیر شرع  
 پر جمع نہیں کرے گا۔  
 اقول:- (۱) کفر و بدعت کے بعد امور غیر شرع کا  
 لفظ (احتیاطاً) بڑھانے سے عین قائلین اجماع  
 کا مسلک بن گیا کیونکہ وہ بھی تو یہی کہتے ہیں کہ کبھی  
 کسی نامشروع امر پر امت کا اجتماع نہ ہوگا اسلئے  
 جو امر ان کا مجمع علیہ نظر آئے وہ ضرور رشاد و رقی  
 ہوگا و ما ذابعد الحق الا الضلال (۲)  
 ترمذی وغیرہ کی بعض روایات میں یہ حدیث  
 ان اللہ لا یجمع امتی علی ضلالة۔ لفظ  
 ضلالت کی تنکیر کے ساتھ آئی ہے جو عموم کی مقتضی  
 ہے۔ اور حافظ نسفی کشف الاسرار میں یہی  
 ضلالت کے کفر پر محمول ہونے کا سوال اٹھا کر  
 جواب میں لکھتے ہیں کہ عموم النص یعنی جمیع  
 وجوه الضلالة ای فی الایمان والشراعی  
 جمیعاً ذکا لا یجوز اجتماعہم علی الضلال  
 فی الاول فکلذافی الثانی یعنی عموم نفس ہر ایک  
 گمراہی کی نفی کرتا ہے کفر سے خاص کرنے کی کوئی وجہ  
 نہیں۔  
 قال:- (ضلالت کا کفر محل) مردود نہیں ہو سکتا  
 جب تک کہ محاورات و قرآن و حدیث سے اس کو  
 باطل نہ کیا جائے۔  
 اقول:- سورہ یوسف میں تین مرتبہ ضلال کا لفظ  
 اور آیت وَجَدْنَاكَ ضَالًّا فَهَدٰی اور اَنْ  
 نَضِلَّ اِخْلٰتْنَا لَمَّا اور حدیث میں علماء سورہ کا  
 ضلال و اضلال اور حدیث ما ضل قوم بعد  
 ہدی کا نوا علیہما لا اولہما الحدال اور قول عز

سوائی دیانند کا علم و عقل

ضل عن الطريق اذ احلوا اور قاموس میں ہے الضلالة ضد الهدى سے ایسے سب موارد ضلالت کو کفر کے ساتھ خاص کرنے سے صاف مانع ہیں۔

قال سواب صدیق حسن خان الہی  
اقول :- جب ہم صحابہ رضوان تک سے ایسی رو بہری اور بے التفاتی رو دار کہیں تو پھر انصاف فرمائیں ہمارے نواب کس باغ کی سولی ہیں۔ دوم نواب صاحب کا نخواستے کلام تو اگلے مجتہدین سے بعد والوں کی خلاف گزینی میں ہے نہ کہ لٹھ لٹھو لٹھو لٹھو لٹھو کے مصداق پر دروغ زمانوں والے غیر القرون پر بھی ہاتھ پھیر سکتے ہیں۔

قال :- جس امر پر صلیکے امت کا اجماع ہے وہ ضلالت نہیں الخ

اقول :- ضلالت و ہدایت میں کوئی بروقت واسطہ نہ فرض کر لیا جائے تو ظاہر ہے کہ مجمع علیہ امر جب ضلالت نہ ہو تو سراسر ہدی ہوگا جس پر چلنے کے لٹھ ہم شرعاً مامور ہیں۔ بس یہی اجماع کے دلیل ہونی کی کافی سند ہے اور اس کے ساتھ ہاد آہ المسلمون حسنا فہو عند اللہ حسین (جس چیز کو سب مسلمان اچھا دیکھیں تو وہ اللہ کے نزدیک اچھی ہوتی ہے) اور اتبعوا السوادا کاعظم (بڑی جماعت کے پیچھے لگا کرو) ایسی سنو کہ کو بھی ملا لیا جائے۔ تو مطلب اور بھی واضح ہوگا۔

قال :- متبعین سلف کی بھی بڑی دلیل یہی (آیت) وَ يَتَّبِعْ غَيْرَ سَبِيلِ الْمُؤْمِنِينَ ہے۔ اس کا ایسا مفہوم نہیں لے سکتے جس سے صحابہ کے لقائل میں وقت پڑے الخ

اقول :- محض الزام داب محصلین سے نہیں ہے جس صحیح مفہوم سے پیش کردہ وقت رفع ہو وہ بھی تو پھر بیان کرنا چاہئے تھا ورنہ اتباع کو ایمان سے مخصوص کر دینے سے تو یہ وقت نہیں جاتی اور (۱) عرض سنئے یہ آیت سورہ نسا کی ہے جو مدنی ہے اس وقت آئی جبکہ امت کے کسی مدارج وجود میں آچکے تھے اول المسالین کی لعنت ہے۔ پھر

سابقین اسلام تھے۔ پھر الَّذِينَ اتَّبَعُوا هُمْ بِإِحْسَانٍ آئے۔ اگر ایسے مراتب سے نہ ہوں نہ فرمایا جائے تو صحابہ میں تفریق مطلوب بتین طور پر پائی جاتی تھی اور اس آیت کے نزول تک بہت سے اصحاب پایہ امامت کو پہنچ چکے تھے اسی لئے اس صورت میں بات کے ادھر ادھر لے اڑنے والوں کو ہر امت میں اولوالامر اور اہل استنباط کی طرف رجوع لانے کی ہدایتیں بھی فرمائی گئی ہیں۔ بس یہی مرجع ان کیلئے سبیل المؤمنین تھے اور ایسے ہی مرجع کو علیکم لیسنتی و سنتہ الخلفاء الواسطین (میرے سنت اور میرے راشد خلیفوں کی سنت کو خوب پکڑو) کے آخری ارشاد میں سنت خلفاء سے تعبیر فرمایا گیا ہے۔ (۲) صحابہ کی نقلیات پر جو ہزار ہا مخلوق کو ان سے پہنچیں۔ اور ہر طبقہ کے لوگوں کے لئے وہ یہی نمونہ ہوئے نظر امعان فرمائے تو من حیث الروایۃ تعلیم کی نسبت اس میں ہرگز اتنی نہ پائے گا جتنی کہ ان کے مال و چال سے لوگوں کی یہی طرح اخذ کی ہوئی ثابت ہوگی۔ جیسے کہ انہوں نے رسالت مآب سے سیکھی اور پائی۔ اور دیکھئے۔ حضرت ابن عمر سے کوئی دتروں کے وجوب کی بات پوچھتا ہے تو وہ پا۔ باریہی جواب دیتے ہیں۔ کہ اس حضرت نے پڑھے اور مسلمانوں نے بھی پڑھے غور کیجئے مسلمانوں کا اس میں حوالہ دینے سے کیا مطلب ہے۔ علی ہذا امامت صدیق کے بارے میں حضور نبی علیہ السلام محض صحابہ کی صوابدید پر اعتماد کر کے یابی اللہ ویابی المؤمنون کا ابا بکر (ابو بکر کے سوانہ اللہ کو منظور ہے نہ مومنوں کو) فرماتے ہوئے اپنا صریح و تلمیحی فیصاح فرمانا چھوڑ گئے کیوں صاحب! اگر نص کے نہ ملنے پر مومنوں کی مجموعی رائے کا شریعت میں کچھ انداز نہ ہوتا تو ایسے نازک وقت میں کار آمد اور ضروری تبلیغ سے گویا آپ کو تا ہی فرمائے۔ اور جس اصحاب اہل اسلام کی شرعاً کچھ وقعت نہ تھی مدار کار محض اسپر چھوڑ گئے یہ کیسے ہو سکتا ہے۔ (۳) صحابہ میں اتفاق ہونا اختلاف ان کے ہر چال چلن کے لئے کوئی مضبوط

مبانی ہوتے تھے جو ان کے بالکل زیر نظر تھے۔ ہم ان کے اصول معلوم سے کہیں دور جا پڑنے والے ان کے اختلاف سے یہ فائدہ اٹھائیں کہ چلو ان کو اختلاف کی صورت میں علاوہ ان کی آراء کو ہماری بھی اور رائے ہو سکتی ہے یا بلکہ صحابہ ہمیں ایسے میں حقیق بھی کیوں ہوں ہماری عقل خدا داد کو ان سب بتقلیل خطا الغافی بھی کیاتھے و آل کتبہ تو یہ ہمارے ازا جائے اور نیچے کھڑے اوپر والوں سے برابری کا دم مارنے کو دلیل ہے اور (۴) میرے فہم ناقص میں اتباع سبیل کے مسئلہ کو صحابہ کے اختلاف کی صورتوں سے وابستہ کرنا ایک مخالطہ سے کم نہیں ہے۔ ہمیں جب اتباع ہی کا حکم ہے تو جہاں سب کی ایک ہی نکتہ سڑک ملے تو آٹھیں بھی چلے بند کر کے اسپر ہو لینگے اور کسی مقصد کی مختلف راہیں پائی جائیں تو جیسے کوئی راہرو ایسی حالت میں تھری ہے کام لیتا ہے۔ اور جس رستے کی رستی پر اس کا ذہن ہے اسپر چل جاتا ہے و ایسے ہی ہم کریں گے۔ تاکہ جس طرح ہوا جماع ہو جس کا حکم ہے۔ احداث و اختراع نہ ہو جس سے احادیث میں سخت ڈرایا گیا ہے۔

قال :- ظاہر ہے کہ حجت شرعیہ کوئی اور چیز ہے۔ اور وہ وحی ہے۔

اقول :- یہ بے شک مگر جن کی راہ پر اور جن کے قدم بقدم چلنے کا ہمیں وحی حکم ہے تو جس طرح ملائکہ کے آدم کو سجدہ کرنے اور تمام اہل اسلام کے توجہ قبلہ میں شراک نہیں ہوا۔ اسی طرح اس اتباع میں بھی کوئی شراکت نہیں آئیگی۔ بلکہ تفصیل ارشاد اور ایک فرض سے سبکدوش ہو گئی۔

قال :- آیت کا شان نزول ہی بتلا رہا ہے کہ اس وقت ایمان اور اتباع سنت میں دیگر مومنوں کی موافقت مراد ہے۔

اقول :- یہ بالکل صحیح مگر (۱) جس امر کا ایمان یا سنت ہونا ہی معلوم نہ ہو تو اس کا ایسا ہونا بھی تو اس کے معمولی اہل اسلام ہونے ہی سے دریافت ہوگا۔ آیت میں اتباع کا حکم علی الاطلاق آیا ہے

القرآن العظیم (۲۵)

اس لئے جب کسی ذریعے کوئی لوگ ہمیں مومن ثابت ہوئے۔ اور کوئی ان کی متفق علیہ راہ نظر آئی تو پھر اس کا اتباع لازم آیا۔ ہاں راہ کے سیدھی راہ ہونے میں اختلاف ہو تو پھر تجزیہ رشد سے کام لینے (۲) ایمان کے درخت کو بھی آپ جانتے ہیں کتنا بڑا اور کہاں جا شاخیں چھوڑنے والا ہے۔ اور سنت کا دائرہ بھی پچانچہ ہیں کس قدر وسعت رکھتا ہے تو جو کچھ ایمان شاخ ہو یا جو دائرہ سنت میں داخل ہو سب پر اس آیت کا حکم شامل ماننا ہوگا۔ اسی سے چند سال ہوئے جب اخبار الہدیت میں تو مہ بعد رکوع کے وقت ہاتھوں کے چھوڑنے نہ چھوڑنے پر بحث چلی تھی۔ احقر نے نہ چھوڑنے پر استدلال کیا تھا جسیر ثانی اثنین نے تب بھی یہی وار کیا تھا کہ آیت صرف اتباع فی الایمان میں ناظر ہے۔ اس کا احقر نے ایمانیات کے عنوان سے ایک اور مضمون میں جواب عرض کیا تھا کہ نماز جب ایمان ہے تو اس کے اجزا بھی سب داخل ایمان ہوئے۔ اس لئے ان میں بھی ہمہ اتباع سبیل المؤمنین لازم ہے۔

قال۔ (تجوذ تفسیر فتح البیان) لاجحة فی الاجماع اقول۔ فتح البیان کی یہ عبارت صاف ان اجامات کی تردید ہے جن کا وجود ہو نہ ہو ہماری مقلدین بھائی انہیں مقابلہ میں سند پیش کر دیا کرتے ہیں یہ اجماع صحابہ کی نسبت نہیں چنانچہ اس کا لفظ النما دام السلوک فی سبیل المؤمنین اور ولہ یتبع غیر سبیلہم اسپر وال ہے اور یہ جھگڑا ہی اور ہے اور اب آگے چل کر آپ نے سب اپنا روئے سخن دوسروں کی طرف پھیر لیا ہے لیجئے ہمیں خصمت۔ پھر کبھی محبت سے بلائے گا تو حاضر ہونگے والسلام۔ ہاں جالتے ہو تو ان بھائیوں سے بھی اتنا عرض کئے جاؤں کہ آپ کو اس بارے میں امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ کا کمال شکر گزار ہونا سہ اثنین سے براہ فاضل سیالکوٹی اور مولینا ابو الوفاء ہیں (ابوداؤد عفا اللہ عنہ)

چارٹے کہ اس آیت (وَتَبِعْ خَيْرَ سَبِيلِ الْمُؤْمِنِينَ) سے اجماع پر استدلال انہی کی پہلی برکت ہے۔ کہتے ہیں کسی نے قرآن شریف سے اس کا ثبوت مانگا تو امام ممدوح نے تین سو دفعہ قرآن کی تلاوت فرمائی۔ آخر اس آیت میں کامیابی پائی۔ اور پھر اور لوگ بھی تمام ان کے پیچھے لگ گئے۔ (کذا فی تفسیر النیشاپوری ج ۵ ص ۱۴۵) والا کلیل للسیوطی ص ۱۴۳

اور اس عاجز کو بھی زمانہ طالب علمی میں ایک طالب العلم کے سامنے خود ہی اس مدعا پر اس آیت کا القا ہونا یاد ہے۔ اور قومہ میں ارسال ایسی پر اس سے استدلال کرنے میں بھی کوئی شائد میرا شریک ہوگا۔ وذالک عن فضل اللہ علی و لد الحمد والسلام علی البنی وصحبہ البورۃ الکوا (عاجز ابو داؤد عبد الاول مدس صادقہ جامع سجد بہا و لپور ۱۹ جمادی الاخر ۱۳۲۵ھ)

### مسافر آگرہ کی پیٹھ پر تھپانی

(ایک پونڈ انعام)

میرے مکرم و معظّم جناب مولانا صاحب نام فیوض السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبن کاتہ باادب التماس ہے کہ اخبار اہل حدیث مورخہ ۱۶ اپریل ۱۹۱۵ء ص ۲۷۱ میں ایک مضمون بعنوان "مسافر آگرہ خبردار" دیکھ کر خیال ہوا کہ ہماشہ جی کی تحریر کے دو مرزا غلام احمد کی نبوت کی بحث تو آپ لوگوں کا اندرونی جھگڑا ہے۔ اس سے فارغ ہو کر ہم سے بھی بحث کرنی ہوگی۔ ہمارا سوال نبوت احمدیہ پر نہیں بلکہ رسالت محمدیہ پر ہوگا۔ حالت بیداری کی ہے یا حالت خواب کی! بارہا مشاہدہ ہو چکا ہے کہ ہماشہ جی ایسی ایسی ہوائی ادو لغافی تحریرات سے اپنے ناظرین کا دل خوش کیا کرتے ہیں۔ کیونکہ نتیجہ کچھ بھی نہیں ہو کرتا۔ جس حالت میں کہ ضعیف العمر مسافر آگرہ اپنے گہر (روید) کی حقیقت سے نا آشنا ہے۔ پھر کس طرح وہ رسالت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر سوال کر نیکا جوش

اپنی کمزور رگوں میں پیدا کر سکتا ہے۔ کسی نے کیا ہی سچ کہا ہے  
چوندانی کہ درسرائے تو کیست  
توچہ دانی کہ براویج فلک چمیت  
ہاں اگر مسافر آگرہ (ہماشہ جی) اپنی تفسیر بالائیں سچا اور راست گو ہے۔ اور روید کی حقیقت سے ماہر ہے اور روید کے الہامی کتاب ہونے کا معتقد ہے۔ تو مرد میدان بن کر حسب وعدہ (کہ ہمیں جہاں چاہو بلالو) دفتر اہل حدیث امرتسر میں قدم رنجہ فرمائے۔ اور مولانا صاحب (ایڈیٹر الہدیت) سے بحث کر کے فیصلہ کرے۔ اگر مسافر آگرہ کامیاب ہو جائے تو ایک پونڈ انعام میری طرف سے وصول کرے جو اسی غرض کیلئے مولانا صاحب کی خدمت میں ارسال کیا جاتا ہے۔ ہاں ہماشہ جی کو خوب یاد رہے کہ اگر وہ بحث کے لئے امرتسر دفتر اہل حدیث میں تشریف نہ لائے۔ اور آگرے کے پھر کامیاب نہ ہوئے تو یہ رقم انعامی ان کی ان ہر دو سفید کمزوری اور بزدلی کی مسرت میں کالفرنس الہدیت دہلی کی نذر کی جاوے گی۔ جو ہماشہ جی کے لئے تازسیت یادگار رہے گی۔

کیا کمزور مسافر آگرہ اس انعامی تھپانی سے ابرنگا ہرگز نہیں ہے

ہمیں وہ تول کا سچا ہمیشہ تول دے دیکر جو اس لئے ہاتھ میرے ہاتھ پر مارا تو کیا مارا ارسے۔ دفتر اہل حدیث میں حاظر ہی کے لئے میعاد ایک ماہ ہے۔ بعد گزرنے مدت مقررہ کے ہماشہ جی پر یکطرفہ ڈگری ہو کر انعامی رقم دفتر کالفرنس اہل حدیث میں بھیجی جائیگی +

(خریدار اخبار الہدیت ص ۲۹)

۱۵ مسافر آگرہ:

۱۷ ایڈیٹر الہدیت:

علم الفقہ۔ فقہ کی مروجہ کتابوں اور علم پر علامہ بحث قیمت ۲ (میغز)

السلام علیکم۔ اسلامی سلام کے احکام۔ ۱ (میغز)



## انتخاب الاخبار

مباحثہ آریہ جبلیپور میں آریہ سلج سے مباحثہ ہونے والا ہے جس کی اول تاریخ اسپرہی ہے۔ پنجاب سے مولانا ابو الوفاء ثنائی صاحب - مولانا آراپنیم صاحب غازی محمود صاحب وغیرہ شریک ہوئے۔ ان کے علاوہ اور علماء بھی تشریف لادینگے ناظرین فتح اسلام کی دعا کریں۔ (سید عبدالہادی سکر ڈی انجمن ضیاء الاسلام جبلیپور)

جنگ کے متعلق مجل اور صحیح خبر تو صرف ہے کہ ہر طرف ہو رہی ہے لیکن ۱۰ مئی سے ۱۶ مئی تک جو خبریں ہندوستان میں موصول ہوئی ہیں ان کا خلاصہ حسب ذیل ہے۔

اس ہفتہ بھی جرمن آبدوز کشتیوں کو دستبرد سے کئی ایک تجارتی اور ماہی گیری جہازوں کا نقصان ہوا لیکن سب سے دہشت ناک واقعہ جہاز لوسیٹینیا کی غرقابی ہے۔

جہاز لوسیٹینیا تجارتی جہازوں میں سب سے بڑا تھا اور اس میں دو ہزار ایک سو ۸۰ آدمی سوار تھے جن میں سے ۷ سو ۶ بچائے جاسکے باقی سب غرق ہو گئے۔

غرق ہونے والے شخصوں میں کئی امریکہ کو مزین اور کروڑ پتی بھی تھے۔

جہاز لوسیٹینیا کی غرقابی پر امریکہ اور اٹلی وغیرہ ممالک میں سخت رنج و غصہ کا اظہار کیا گیا۔

جرمن میں اس جہاز کی غرقابی پر خوشیاں منائی گئیں۔ سولہل میں ڈیڑھ کے حکم سے نصف دن کی تعطیل ہو گئی۔ اور جرمن امیر البحر کو مبارکباد کے تار دئے گئے۔

قیصر جرمنی نے اہل امریکہ کو امریکہ انتحاص کی غرقابی پر ہمدردی کا تار دیا ہے (پھالاک) جرمن سفیر مقیم واشنگٹن دارالخلافہ متحدہ امریکہ نے بھی اسپرہا رانسوس کیا ہے (مکر)

گورنمنٹ جرمنی اس جہاز کے مسافروں کی غرقابی کی تمام ذمہ داری سلطنت برطانیہ پر عائد کرتی ہے (کیا خوب)

گورنمنٹ جرمنی کا بیان ہے کہ جرمنی کے سفیر مقیم امریکہ نے اعلان کر دیا تھا کہ یہ جہاز غرق کر دیا جائیگا۔ لیکن گورنمنٹ برطانیہ کی حفاظت کے مجھروہ پر لوگ اس میں سوار ہوئے (امید ہی سے کام ہوتا ہے)

نیویارک (امریکی) کا تار منظر ہے کہ جہاز ٹرانسلوینیا کو بھی لوسیٹینا کی طرح راستہ و خطرات سے متنبہ کر دیا گیا ہے۔

ترکوں نے اعلان کیا ہے کہ ان کے ایک جنگی جہاز نے انگریزی آبدوز کشتی "۱۷۷" کو غرق کر کے اس کے تین افراد ۲۹ ملاح گرفتار کر لئے ہیں۔

ایک انگریزی تباہ کن جہاز ساحل بلجیم کے قریب ایک سرنگ سے ٹکرا کر غرق ہو گیا۔

ایتھنز (یونان) کے ایک تار سے معلوم ہوا ہے کہ روسیوں نے ۶ ترکہ بار برداری کے جہاز کیرہ اسود میں غرق کر دئے ہیں۔

روسی کہتے ہیں کہ باسفورس پر روسی جہازوں نے حملہ کیا۔ سپر ترکہ جہاز گوٹین بھی مقابلہ پر آیا مگر چند گئے پھینک کر بھاگ گیا۔

انگریزی جنگی جہاز کولیتھ کو رد انیال میں ترکوں نے تار پیڈ و پھینک کر غرق کر دیا۔ اس کے علاقے پانچسو آدمی بھی غرق ہو گئے۔

انگریزی آبدوز کشتی نے بحیرہ مارمر میں داخل ہو کر دو ترکہ انگیلوٹوں اور ایک بار برداری کے جہاز کو غرق کر دیا

اس ہفتہ بھی جرمن - انگریزی اور فرانسیسی ہوائی جہازوں نے ایک دوسرے پر بم گرائے اور نقصان پہنچایا۔

ایک جرمن ہوائی جہاز نے جنوبی انگلستان میں ایک سو بم گرائے (کیسا بے رحمانہ سلوک ہو) ردوانیال میں جزیرہ شامے گیلی پر جو انگریزی اور ترکی فوجوں میں نہایت خونریز جنگ ہو رہی ہے

اُس کے متعلق تقریر کرتے ہوئے مسٹر ایسکوٹھ (وزیر اعظم انگلستان) نے انگریزی فوج کو نہایت شدید نقصان پہنچا رہا رانسوس کیا۔

جزیرہ شامے گیلی پول کی لڑائی میں مسٹر ایسکوٹھ (وزیر اعظم انگلستان) کا ایک لڑکا سخت مجروح ہوا فرانسیسی سپاہ جو ردوانیال کے ایشیائی ترکی ساحل پر آتاری گئی تھی وہ ۲۶ اپریل کو دو بارہ جہازوں پر سوار ہو کر سمندر میں واپس آگئی۔

روسیوں کا بیان ہے کہ جرمن بحری دستہ نے شہر لیبیا پر حملہ کر کے اس پر قبضہ کر لیا ہے لیکن ایک جرمن تباہ کن جہاز سرنگوں سے ٹکرا کر غرق ہو گیا۔

قیصر جرمنی خود گلیشیہ (صوبہ آسٹریا) میں پہنچ گیا ہے اور اس نے ایک محرک کی کیفیت پیشم خود دیکھی ہے۔

صوبہ گلیشیہ (آسٹریا) میں روسی فوجوں کو پہلی لائن جنگ چھوڑ کر دوسری لائن پر ہٹ آنا پڑا۔

لیکن اب روسی فوجیں سنبھل گئی ہیں اور انہوں نے جرمن آسٹریائی فوجوں کی جارحانہ کارروائی کو روک دیا ہے۔

مغربی میدان جنگ (فرانس) میں فرانسیسیوں نے جرمنوں پر ایک شاندار فتح حاصل کی ہے۔ اور ایک نہایت مستحکم جرمن مقام پر قبضہ کر لیا۔ سیکرڈو جرمن قتل کئے گئے۔ اور ۳۰ - ۱۰۲۰ چاہی گرفتار کرائے۔

جہاز لوسیٹینیا کی غرقابی پر انگلستان جنوبی فریق اور امریکہ میں سخت بلوے ہو گئے۔ جن میں بہت سے آدمی مجروح ہوئے جرمنوں کی سیکرڈو لائنیں لوٹ لیں۔

گورنمنٹ جرمنی نے اپنی آبدوز کشتیوں کے کمانڈوں کو ہدایت کی ہے کہ غیر جانہما جہازوں پر علاوہ جنگ میں بھی حملہ نہ کیا جائے۔

اطلی کی اطلاعوں سے پایا جاتا ہے کہ وہ بھی مصری میدان جنگ میں آتی ہے۔

(۱۷۷)

لغزت الواعظین باوصاف سید المرسلین  
 یہ کتاب اپنے نظریہ بیان میں منافی مسلمانان اکہوں کو بوز  
 قلب کو سرور۔ اعلان کے ایمان کو نعمت و تاملی کلمتے  
 وال ہے۔ اس میں دس بیان ہیں۔ اور ہر بیان اول  
 ان آیات سے شروع کیا ہے جو نبی صلی اللہ علیہ  
 وسلم کی رفعت شان پر دلالت کرتی ہیں۔ پھر چون کا  
 ترجمہ اور شان نزل اور ان کے متعلق حکم و نکات  
 بیان کیے گئے ہیں۔ اور اشار بیان میں سواقرن آیات  
 شریفہ حضور کے اوصاف و فضائل قبیلہ باعادیث  
 و روایات صحیحہ اور جہا اشعار اور معنوی مولانا روم  
 دیکھی گئے طائی گئی ہے۔ غرض کہ یہ کتاب عموماً تمام  
 اہل اسلام اور خصوصاً واعظین اور طلباء مدارس اسلامیہ  
 کیلئے بہت مفید و کامیاب ہے۔ اگر مسلمان اسے  
 پڑھ جان تو برے۔ تو بجا اور ذیبا۔ فی جلد مع حصول  
 بکراہی کسے فریاد کو رعایت کتاب فضائل محمدیہ بخصت  
 قیمت ۲۰ میں دیکھی جائے گی۔ اخبار کا حوالہ دیں  
 کے کاپے مولوی محمد علی بالمش بریلی محلہ گڑھی پٹیا

کیا مفت کر لیں بھی آپ نہیں لیتے  
 میرے پاس بہت سے المہدی کا باپ بچاں احمد انشرب  
 الوردی تریبہ اسٹور کے اور باقی رہ گیا ہے۔ اس  
 کیلئے اور کے ٹکٹ کے حصول کے لیے طلب کیجئے۔ ورنہ  
 پھر یہ موقع نہیں ملے گا۔ اس کے ہمراہ علاوہ اس کے کد سالہ  
 فتح انصوری و فتح الایدری علی الصدور معنی دیا جاوے گا  
 ان دو کتابوں میں سے جو آپ پسند کریں ایک قیمت  
 دیکھی جائے گی۔ لا شہیدہ اللغات۔ عربی کی نہایت  
 عمدہ کتاب ہے۔ (۲) مغربیت اللہ۔ ان دونوں میں  
 جو مطلوب ہو غزالتش میں تصرف کریں۔ ملنے کا پتہ  
 مولوی محمد ابوالفتاح اسم دارالکتاب بنارس

اسرار قرآنیہ

وہ کات روحانیہ

یہ کتاب پنجابی نظم میں شریک و بدعت کی تردید میں لکھی  
 تقویت الایمان ہے۔ رسومات شادی وغیرہ کی  
 کافی اصلاح کی گئی ہے۔ جتنا بعض بیابانوں کے نسخے  
 اور دستوں سے طاب اور کسمنڈل سے حفاظت  
 کی دعائیں ہی روح میں پنجابیوں خصوصاً واعظوں  
 کے لئے بہت کامیاب و مفید کتاب ہے۔

مع حصول ۱۲۰ روپے کا پتہ  
 میر محمد واعظ (دو فریقہ الحدیث امرتسر)

رعایتی شہتار کتب جو شخص جسے کتبہ فصول  
 جودی لاول سے، راہ جو ہے تمام تک طلب کرے اور اسکو  
 اتنی رعایت کی جائے گی جو اسکو حاصل ہوگی۔ اس سے  
 سوانح احمدی کے حالات سید احمد صاحب بریلوی علی غار علی  
 عصر حضور نماز معنی مولوی سید احمد صاحب ملتان  
 مولوی عبد الجبار صاحب قیمت ۵ روپے میں  
 ایک فی جمعۃ القرآن رعایتی ہے۔ ترجمان القرآن  
 صورت سے بقرہ کی تفسیر مکان پورہ رعایتی ہے۔ تحفہ ہند  
 اگر کسی مصنف نے جسے اللہ تعالیٰ نے رعایتی ہے۔

ملنے کا پتہ  
 عبد الغفار تاجرت محلہ قدر آباد شہر ملتان  
 نواذہ لوہاری

تحفہ آریہ سماج۔ مولانا ابوالفضل  
 آریہ سماج کی بولوں کا رسالہ جلد ہفتم  
 آریہ سماج کی تالیف ہے۔ کتاب کی شانیت اور تہذیب سے  
 لکھی گئی ہے۔ اس کے لئے ایک دست کے ہاں  
 سے چند نسخے ملنے میں جن دونوں میں کتاب کو پکڑنے  
 وہ اس کی خوبی جاننے میں چندوں سے نہیں دیکھا۔ وہ  
 یہ سمجھیں کہ آریہ سماج کے متعلق بہت سے معلومات کا  
 ذخیرہ ہے۔ کتاب کی دو جلدوں میں آریہ سماج کی قیمت  
 سے کتاب نہایت بعض مضامین جہاں تک کہ صحیحہ صورت  
 لکھیوں کی صورت میں آریہ سماج کے ہیں۔ جن کے نام  
 مع قیمت ہیں۔ (۱) آریہ سماج کا بیان (۲) آریہ سماج  
 (۳) آریہ سماج کی تاریخ (۴) آریہ سماج کی اصلاح  
 کا علم (۵) آریہ سماج کی اصلاح (۶) آریہ سماج کی اصلاح  
 آریہ سماج کی فوٹوں سے اس میں کٹری۔ وغیرہ کا بیان  
 پیدا کرنے سے اس میں آریہ سماج کے سبب  
 دشمنی رکھنے والوں کیلئے معلومات کا ذخیرہ ہے۔ لکھائی  
 چنگا کی بہت اچھی ہے

میلجی اہلحدیث امرتسر

عشق کہ اور محبت حقیقی ہے کہ بیاد و عشق یا  
 سچا عشق (محبوب کی تمام چیزوں کو اپنی کمال محبت ہو  
 مسلمانوں کو اپنے پیارے محبوب حضرت محمد مصطفیٰ صلعم  
 کی سچا عشق اور اس لئے ضروری ہے کہ حضرت رومی  
 کے وطن اور دوسری پاکہ باتوں اور چیزوں کی بھی  
 محبت ہوگی۔ پھر کیا وہ کہ آپ مسلمان ہو کر اچھا  
 کو خیر نہیں فرماتے جو آپ کے پیارے محبوب حضرت محمد مصطفیٰ  
 صلعم کے پلستے وطن مدینہ کی یاد کو تازہ کرنا اور  
 آجکی مدینہ کی سچی محبت کا نمایاں ثبوت ہے! اخبار مدینہ  
 ایک قومی پرچم ہے جسکو سرورق بربرینہ سور سے پاک نقشہ  
 ثبت ہے امید ہے کہ اس اعلان کی بعد آپکا پیارا وطن  
 آج مسلمانوں کی ہوگا آپ ذیل کی پتہ کے انہما ہند کا  
 نمونہ مفت طلب فرمائیں اور ہند کی پتہ کے انڈیا میں  
 کو خریدنا کہ مدینہ سے سچی محبت کا ثبوت دین۔  
 پتہ۔ محمد مجید حسن لکھنؤ اخبار مدینہ پتہ پتہ

شفافہ یونانی گوجالوالہ کے مجربات

جربہ دفع جربان و کثرت جنابت  
 اس جربہ کے استعمال سے علاج کثرت جنابت دور ہو جاتا ہے  
 صلیب و باغ اور دیگر کڑویں کھانے کی نہایت مفید گلیاں میں شہ  
 رنگین صفا و اس کے استعمال سے وہ امر جن جو جوانی کی  
 بے اعتدالیوں سے دور ہو جاتے ہیں  
 حبیب لو اسیر ہر قسم  
 ہادی آبی۔ غلہ ہر قسم کی بو اس کے لئے اکیر ہے  
 سرمد منور چشم  
 اس جربہ کے استعمال سے دھندہ ہار۔ خیار۔ یا پانی بہنا وغیرہ  
 دور ہو جاتے علاوہ دیگر کئی عادت دور ہو جاتی ہے اور قسم  
 ہادی خادش ہر قسم  
 اس دوائی کے استعمال سے ہر قسم کی خارش دور ہو جاتی ہے  
 خاص صفت ہے کہ خارش میں جو صورت ہوتی ہے اسکو  
 دور ہو جاتی ہے فی کتبہ

ملنے کا پتہ  
 شفافہ یونانی گوجالوالہ

۱۰۰



# مومیائی

یہ مومیائی خون پیدا کرتی اور قوت کو شہابی و انتہائی شکل

وقت رومہ کھانتی۔ ریش اور کمزوری سینہ کو رفع کرتی ہے  
جریان پاکسی اور وجہ کی جنگی کمر و جھونکے اور جھان  
میں رو موقوف ہو جاتا ہے بدن کو فریاد اور پلو کو مضبوط کرتی ہے  
وہاں کو طاقت بخشنا اسکا عمومی کرشمہ کی جوت کے درو کو موقوف  
کرتی ہے مرد و عورت بوزی نیچے جوان کیلئے بلسان مفید ہے  
ہر موسم میں استعمال کی جاتی ہے ایک چھٹاک سے کم روانہ نہیں ہوتی

قیمت  
فی چھٹاک آدھ پائوے پانچنے کے مع حصول آن وغیرہ

# تازہ شہادت

جناب صاحب مومیائی ادا جی ماٹلمہ (برما) سے رقمطراز ہیں کہ جلدی  
۱۴ ڈیہ مومیائی رواج فرماتے۔ قبل بہت دفعہ استعمال ہو چکی ہے۔ یہ فضیل  
ضمانت لائڈ منہ ثابت ہونی سبب (۲۵ اپریل ۱۹۰۵ء)  
سیدنا حسین صاحب مالگڈار ضلع درگ سے لکھتے ہیں:- کہ براہ  
مہربانی ذیل کے پتے سے مومیائی ایک چھٹاک بڈریو ویلیو پارسل ارسال  
فرماتے۔ یہ بھی اس سے کچھ ناپائید ہر وہ ہو چکا (۱۶-۱۷ اپریل ۱۹۰۵ء)  
جناب صاحب محترم صاحب انڈیو ویلیو پارسل ضلع بلاجور سے تحریر فرماتے  
ہیں:-

جناب سے میں چند دفعہ قبل مومیائی طلب کر چکا ہوں۔ یہ بہ مفید  
ثابت ہوئی ہے۔ لہذا اسکلف ہوں کہ ایک پانچ سبت مومیائی  
بڈریو ویلیو سبب ارسال فرمادیں ذیل کے دست نام  
فج پراعتن صاحب پزل کوٹ (۲۵ اپریل ۱۹۰۵ء)  
ملنے کا بہ

پروفیسر ڈی میڈلین اکیڈمی کٹرہ قلم امرتسر

# نہایت مفید کتابیں

تقلید اور رسم اس کتاب میں سات تذکرے ہیں۔ (۱) فرامیاد ابو  
عمل بالحدیث کے جابقی ہونے سے پہلے زمانہ کا حال۔ (۲) مذاہب

دارالحدیث تیار ہونے کا زمانہ و اس کا سبب و اس کا  
جامعہ فرامیاد کی پابندی کامل طرح سے کی جاتی (۳) ان جامعہ ہندسوں میں  
اختلافات ہونے کا سبب (۴) جہتاد اور عمل بالحدیث میں کیا فرق ہے۔ (۵)  
تقلید اور عمل بالحدیث پر عقدا اور عقدا کا مباحثہ (۶) قول تحصیل نسبت تقلید  
اور عمل بالحدیث کے۔ مصنفہ نواب محسن الملک بہادر مرحوم

سبب شہادت  
شمس اللہ مرادنا شہابی مرحوم کے علمی۔ تاریخی۔ سبب شہادت  
کے سبب شہادت میں ذیل کے مسائل کے مسائل میں۔

(۱) اسلامی شہادت کے (۲) اسلامی کتب خانے۔ (۳) حقوق الایمان۔ (۴) الحجیہ  
(۵) الخطبہ۔ (۶) النظر (۷) کتب خانہ اسکندریہ (۸) تراجم علمی (۹) اسلامی  
مدارس اور قدیم تعلیم۔ (۱۰) میکٹکس اور مسلمان۔ قیمت صرف ۱۲

الاسلام  
تمام مسلمانوں اور خاص کر عورتوں کو اسلام کے عقائد  
کے میں حیات صرف

گوشت خوری  
بچے گوشت خوری کے مغزوں پر جو آرین ڈیٹنگ کلب امرتسر  
کے پریڈنٹ اور اسلاک ڈیٹنگ کلب امرتسر کے صدر

کے درمیان جو عالمانہ تحریری مباحثہ ہوا۔ اس میں من و عن روح ہے۔ یہ  
حیرت انگیز و اثبات جو درپ قدیم کے ان تمام مایہ ناز اعتراضات کا  
عالمانہ و فلسفیانہ جواب جو وہ ہمارے برحق کی ہستی کے متعلق لکھتے ہیں روح  
ہے۔ خدا تعالیٰ کی ہستی کا عینی مشاہدہ۔ نہایت مفید رسالہ

کریم اللغات جدید  
سرکاری تقطیع پر عمدہ ترتیب۔ کاغذ سفید  
ادرا ملے لکھائی چھپائی کے ساتھ قیمت سی تریم  
دھانڈ سے طبع ہوئی ہے۔ اردو خوانوں کیلئے نہایت مفید ہے

اسلام اور علمائے قرآن  
اسلام کی عظمت و صداقت پر اور دوسرے علمائے  
کامیوبہ۔ قاعدہ رسالہ

فاتح قادیان  
دوسرے مناظرہ کی روٹاد جو مولانا اچالہ فاضلہ اللہ صاحب  
المدنی نے جماعت کے درمیان لڑیائے میں ہوا۔ اور جس میں لکھنؤ کے مولانا  
تین سو دو سو انعام ملے۔ قیمت

منشی خواجہ شہادت  
اب کھسکاں

یہ میدان جنگ میں آئی ہے

خط اول نمبر ۱۵۲

(۱۵۲)